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KAMU PERSONELi SEGME SINAVI
A GRUBU VE OGRETMENLIK
ALAN BILGiSi TESTI
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KUZEY HUKUK - IKTISAT

AKADEMI MALIYE - MUHASEBE

CcOzUM KITAPCIGI

T. C. KiMLIK NUMARASI :

ADI

SOYADI

SALON NO : SIRANO:

Soru kitap¢igi numarasinin cevap kagidina kodlanmamasinin veya yanls
kodlanmasinin sorumlulugu adaya aittir.

SINAV NUMARASI: 0000001

DIKKAT SINAV BASLAMADAN ONCE ASAGIDAKIi UYARILARI MUTLAKA OKUYUNUZ.

1.

T.C. Kimlik Numaranizi, Adinizi, Soyadinizi, Salon Numaranizi ve Sira Numaranizi, Soru Kitap¢igi Uzerindeki
ilgili alanlara yaziniz.

Soru Kitap¢ik Numaraniz yukarida verilmistir. Bu numarayi cevap kagidinizdaki ilgili alana kodlayiniz ve asa-
gidaki ilgili alani imzalayiniz. Salon Gdrevlisinin de hem soru kitapciginizdaki hem de cevap kagidinizdaki ilgili
alani imzalamasini saglayiniz. Bu kodlamayi cevap kagidiniza yapmadiginiz veya yanlis yaptiginiz takdirde,
sinavinizin degerlendirilmesi mimkin degildir.

Bu sayfanin arkasinda yer alan agiklamayi dikkatle okuyunuz.

Adayin imzast:
Soru kitapgik numarasini dogru kodladim.

Salon Goérevlisinin imzasi:
Adayin soru kitapgik numarasini cevap kagidina

dogru kodladigini onayliyorum.
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KUZEY AKADEMI

Yayinlari

HUKUK
(COZUMLER)

1. Deneme

Bu testte 40 soru vardir.

1.

1921 Anayasasinin 6zellikleri;

- Milli Egemenlik ilkesi ilk kez kabul edilmistir.

- Kuvvetler ayrihgi ilkesi benimsenmisgtir.

- Meclis Hukumeti sistemi kabul edilmigtir.

- Yarigidan ve temel haklardan bahsetmemisgtir.
- Tek, yumusak ve gergeve anayasadir.

- Ikili anayasal siireg yasanmistir.

- Segimler 2 yilda bir yapilmistir.

- Yerinden yonetimlerden bahsetmistir.

- Devlet bagkanligi muessesesi yoktur ve hiikiime-
tin bagkani meclis baskanidir.

Dogru cevap A segenegidir.

1982 Anayasasi’'nin baslangig¢ hikiimleri sunlardir;

- Ulkenin béltinmezligi

- Milli egemenlik

- Milli menfaatlerin Gstunlugu

- Ataturk milliyetgiligi

- Atatirk medeniyetgiligi

- Atatirk ilke ve inkilaplarina baglilik

- Gagdas medeniyet diizeyine ulagsma azmi

- Anayasanin ve hukukun tstunlugu

- Hurriyetci demokrasi

- Kuvvetler ayrilig

- Laiklik

- Her Tirk vatandasinin onurlu bir hayat strdirme
ve maddi manevi varligini gelistirme hakki

- Turk vatandaslarinin temel hak ve hurriyetlerden
yararlanacagi

- Yurtta sulh, cihanda sulh

- Higbir faaliyet anayasal ilkeler karsisinda koruna-
maz

* Higbir duslince anayasa karsisinda koruna-
maz gibi bir diizenleme baslangi¢ metninde yer

almaz,dolayisiyla dogru segenek C'dir.

Dogru cevap C secgenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

1982 Anayasasi’na gére ,Kisinin Haklari ve Odevleri
1. Kiginin dokunulmazligi, maddi ve manevi varhgi
Zorla ¢aligtirma yasagi

Kisi hurriyeti ve gavenligi

> w0 D

Ozel hayatin gizliligi ve korunmasi
a. Ozel hayatin gizliligi

b. Konut dokunulmazligi

c. Haberlegsme hurriyeti

Yerlesme ve seyahat hurriyeti

Din ve vicdan harriyeti

Duislince ve kanaat harriyeti

Dusunceyi agiklama ve yayma hurriyeti

© © N o o

Bilim ve sanat hirriyeti
10.Basin ve yayimla ilgili hikamler
a. Basin hirriyeti

b. Sdreli ve siresiz yayin hakki

c. Basin araglarinin korunmasi

d. Kamu tuzelkisilerinin elindeki basin digi kitle ha-
berlesme araglarindan yararlanma hakki

e. Dizeltme ve cevap hakki

11. Toplanti hak ve hirriyetleri

a. Dernek kurma hirriyeti

b. Toplanti ve gosteri yuruylst dizenleme hakki
12. Mlkiyet hakki

13. Haklarin korunmasi ile ilgili hiikGimler
a. Hak arama hiirriyeti

b. Kanuni hakim glivencesi

c. Sug ve cezalara iliskin esaslar

14. ispat hakki

15. Temel hak ve hirriyetlerin korunmasi

* Calisma ve sozlesme hirriyeti Sosyal ve Ekono-
mik Haklar arasinda yer alir dolayisiyla dogru se-
cenek D'dir.

Dogru cevap D segenegidir.
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Kazanmak
Aruk Kolay...

Yayinlari

1. Denemew

4.

1982 Anayasasi’nda 2010 yilinda yapilan degisiklik
ile;
- Herkes, bilgi edinme ve kamu denetgisine basvur-

ma hakkina sahiptir.

- Turkiye Blylk Millet Meclisi Baskanligina bagli
olarak kurulan Kamu Denetgciligi Kurumu idarenin
isleyisiyle ilgili sikayetleri inceler.

- Kamu Denetgiligi Kurumu’nun kurulusu, goérevi,
calismasi, inceleme sonucunda yapacagi islem-
ler ile Kamu Basdenetgisi ve kamu denetgilerinin
nitelikleri, segimi ve 6zlik haklarina iliskin usul ve
esaslar kanunla diizenlenir.

- Kamu Bagdenetgisi Turkiye Buyuk Millet Meclisi
tarafindan gizli oyla dért yil icin segilir. Ik iki oy-
lamada Uye tamsayisinin Gcte iki ve Uglncu oy-
lamada Uye tamsayisinin salt gogunlugu aranir.
Uglincli oylamada salt gogunluk saglanamazsa,
bu oylamada en ¢ok oy alan iki aday igin dordiin-
cli oylama yapilir; dérdiincli oylamada en fazla oy
alan aday segcilmis olur.

Dogru cevap A segenegidir.

idareye iliskin Anayasal ilkeler;

1. Hukuk Devleti ilkesi

Laik devlet ilkesi

Merkezden yonetim ilkesi

Yetki genigligi ilkesi

Yerinden yonetim ilkesi(Adem-i Merkeziyet ilkesi)
idarenin Bitiinligu ilkesi

idari Vesayet ilkesi

Kanunsuz emir ilkesi

© 0o N o g k w N

Kanuni idare ilkesi
10. Sosyal devlet ilkesi

Dogru cevap E segenegidir.

Merkezi yoénetim :Turkiye, merkezi idare kurulusu
bakimindan, cografya durumuna, ekonomik sartlara
ve kamu hizmetlerinin gereklerine gore, illere; iller de
diger kademeli bolimlere ayrilir dolayisiyla dogru se-
genek B’dir.

Dogru cevap B secenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

10.

1.

12.

Mabhallenin kamu yuzel kisiligi yoktur dolayisiyla kay-
makam ile mahalle muhtari arasinda bir idari vesayet
iliskisi s6z konusu degildir.

Dogru cevap C secenegidir.

Belli bir kisi veya nesneye yonelik yapilan islemler
birel iglemlerdir ,Memuriyetten men karari ylksek di-
siplin kurulu tarafindan verildigi igin kollektif islemdir
dolayisiyla dogru secenek B’dir.

Dogru cevap B secenegidir.

Ozel kanunlarda herhangi bir hiikiim yok ise idari para
cezalarinin iptaline iliskin davalar sulh ceza hakimlik-
lerinde gorilur dolayisiyla dogru segenek A'dir.

Dogru cevap A secenegidir.

Baskanlik Kurulu'nun kararlarina karsi ilgililerce Bas-
kanlar Kurulu’na yedi gun iginde itiraz edilebilir. Bas-
kanlar Kurulu, Bagkanlik Kurulu kararlarini aynen
onaylayabilecegi gibi degistirerek de onaylayabilir.

Dogru cevap D secenegidir.

Tehlike sugu: Henuiz bir sonu¢ meydana gelmemis la-
kin meydana gelme olasiliginin olmasidir. Emniyet ku-
rallarina uymama, trafik tabelalarini tahrip etmek vs.

Dogru cevap E secenegidir.

Sagir ve dilsizlik, dénemlerine gore cezayi ortadan kal-
diran veya azaltan nedenler arasinda yer almaktadir.

Birinci donem sagir ve dilsizlik: (0-15 arasi donem):
Fiili isledigi zaman 15 yasini doldurmamis sagir ve
dilsizlerin kusur yetenegi ve ceza sorumlulugu yoktur.

ikinci dénem sagr ve dilsizlik: (15-18 arasi dénem):
15 yasini doldurmus fakat 18 yasini doldurmamis
olan sagir ve dilsizlerin isledigi eylemin hukuksal an-
lam ve sonugclarini algilayamamasi durumunda cezai
sorumlulugu yoktur. Sadece giivenlik tedbiri verilir. Is-
nat yetenegi varsa ceza indirilerek verilir.

Uglincii dénem sagir ve dilsizlik (18-21 arasi dénem):
Eylemi igledigi zaman 18 yasini doldurmus olup da 21
yasini doldurmamig sagir ve dilsizler hakkinda ceza
indirilerek verilir. *Korler igin boyle bir durum s6z ko-
nusu degildir.

Dogru cevap C segenegidir.
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KUZEY AKADEMI
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Yayinlari

1. Denemew

13.

14.

15.

16.

Biri digerinin unsurunu veya agirlastirici nedenini
olusturmasi dolayisiyla tek fiil sayilan suga bilesik sug
denir.

Dogru cevap E secenegidir.

Yanit: Koruma tedbirleri;
- Yakalama ve Gozalti
- Tutuklama

- Adli Kontrol

- Arama ve Elkoyma

- Telekomiinikasyon Yoluyla Yapilan iletisimin De-
netlenmesi

- Gizli Sorusturmaci ve Teknik Araglarla izleme.

Dogru cevap A segenegidir.

Gozalti suresi, yakalama yerine en yakin hakim veya
mahkemeye gonderilmesi i¢in zorunlu slre harig,
yakalama anindan itibaren yirmidort saati gegcemez.
Toplu olarak islenen suglarda, delillerin toplanmasin-
daki guglik veya stipheli sayisinin goklugu nedeniyle;
Cumbhuriyet savcisi gozalti siresinin, her defasinda
bir ginl gegmemek Uzere, Ug gun sureyle uzatiimasi-
na yazili olarak emir verebilir.

Dogru cevap C segenegidir.

El koyma karari alinabilmesi igin ilgisine gére Ban-
kacilik Dizenleme ve Denetleme Kurumu, Sermaye
Piyasas! Kurulu, Mali Suglar Arastirma Kurulu, Ha-
zine Mistesarligi ve Kamu Goézetimi, Muhasebe ve
Denetim Standartlari Kurumu’ndan, sugtan elde edi-
len degere iligkin rapor alinir. Bu rapor en ge¢ u¢ ay
iginde hazirlanir. Ozel sebepler zorunlu kildiginda bu
sure talep Uzerine iki ay daha uzatilabilir.

Dogru cevap A segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

17.

18.

Hakim kanunda veya orf ve adette olaya uygulanacak
bir hikim bulamazsa kendi kanun koyucu olsaydi o
olaya iligkin nasil bir hilkiim getirecek idiyse ona gore
karar verir, hukuk yaratir

- Hakim kendisine taninmis olan bu yetkiyi kul-
lanmamazlik edemez.Yani gerek yazili gerekse
yazili olmayan hukuk kaynaklarinda bu hususta
herhangi bir kaynak mevcut olmadigindan ben bu
anlasmazhg! halledemeyecegim diyemez. Buna
hakimin hak dagitmaktan kaginmasi denir ki boy-
le bir halde zarara ugrayan taraf hakim aleyhine
tazminat davasi acgabilir.

- Hakimin hukuk yaratirken basvuracagi ilk ola-
nak, kanunun benzer durumlari dizenlemek igin
koydugu fakat 6nlindeki olayr kapsamayan bir
hikimden oncelik (evleviyet) veya kiyas (6rnek-
seme) yolu ile yararlanmaktir. Bagka bir kanun
hikmunden yararlanma imkani olmasa bile kanu-
nun ruhundan yararlanabilir.

- Hakim yarattigi hukuk bir kanun hikmu degil-
dir, dolayisiyla kurali koyan hakim dahi kimseyi
baglamaz,sadece o olay! baglar lakin eger ictiha-
di birlestirme kararina dontslrse btiin mahke-
meler bununla baghdir.

- Hakimin yarattigi hukuk kuvvetler ayriligi ilkesini
zedelemez.

- Hakim hukuk yaratirken mevcut yazili kurallari
g6z 6nunde bulundurur.

- Hakim yarattigi hukuk kuralini olaya uygular ve
buna gore karar verir. S6z konusu karar, Yargitay
tarafindan temyiz denetimine tabi tutulabilir.

Dogru cevap D secenegidir.

- kanunlar, ¢iktiklart andan itibaren gelecege donuk
olarak uygulanma alani bulurlar.

- 0Onceki kanun déneminde sahip olunan haklar ku-
ral olarak yeni kanun déneminde de gegerliligini
surdarar

Kural olarak kazaniimig haklar medeni kanun tarafin-
da kabul edilir ve bunlara dokunulmaz lakin bunlarin
bazi istisnalari vardir.

1. Beklemece(kazaniimamig) haklar icin getirilen is-
tisna

2. Kamu duzeni nedeniyle getirilen istisna
3. Ahlaki dislincelerle getirilen istisna
4. Emredici kurullardan dogan istisna.

Dogru cevap E segenegidir.
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KUZEY AKADEMI

1. Denemel

19.

20.

Sinirli: Aslinda tam ehliyetlidirler, yani ayirt etme
glgleri vardir, ergindirler ve kisith degildirler. Ancak
yaptiklari iglemler tek tarafli baglamazlikla hiikimstz
kabul edilir. Haklarinda yasal danigman atanmisg kisi-
lerde asagidaki islemler danismanin onayina baghdir:

Dava agma

Sulh olma

Taginmaz alim-satimi, rehni, ayni hak kurulmasi
Kiymetli evrak alim-satim ve rehni

Olagan dig! yapi igleri

Odiing verme-alma

Ana parayi alma

Bagis yapma

Kambiyo taahhidu altina girme

Kefil olma .

Dogru cevap B segenegidir.

Yenilik doguran haklarin 6zellikleri

Tek tarafli olarak kullanihr.

Bir kez kullanmakla tiketilir.

Sarta bagli kullanilamaz.

Kullandiktan sonra geri donllemez.
Kullaniimalari hak disurici sureye baglidir.

Dogru cevap E segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

21.

Ozel Bosanma sebepleri;

1.

Zina — Mutlak bogsanma sebebidir
6grenme anindan itibaren 6 ay-genel 5 yil
Affederse “o nedenle” dava hakki kalmaz

Hayata kast, pek kotl veya onur kirici davranis -
Mutlak bosanma sebebidir

(6grenme anindan itibaren 6 ay-genel 5 yil) — Af-
fedilmesi halinde dava hakki kalmaz.

Terk - Mutlak boganma sebebidir
Sartlari:

Ortak hayata son verme: Digerini ortak konutu ter-
ke zorlama, ortak konuta donmesini engelleme.

Evlilik birliginden dogan yukimldliklerin yerine
getirilmemesi maksadi olmasi.

Ayri yasamanin en az 6 ay devam etmis olmasi.

Terk eden ese ihtar gekme. (Dordiincu ay bitme-
den ihtar ¢ekilemez ve ihtardan sonra iki ay gec-
meden dava agilamaz.)

Sug isleme ve haysiyetsiz yasam sirme — Nispi
bosanma sebebidir

her zaman bosanma davasi acilabilir.
Akil hastaligi - Nispi bosanma sebebidir.

Dogru cevap C secenegidir.
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1. Denemew

22.

23.

24,

- Zilyetligin idari yoldan korunmasi sadece "tasin-
mazlar" hakkinda s6z konusudur.

- Tasinmaz Mal Zilyetligine Yapilan Tecavuzlerin
Onlenmesi Hakkinda Kanun" ile saglanmaktadir.

- Zilyet bulunan kimse, bu tasinmaza saldinda
bulundugu takdirde, tasinmazin bulundugu yerin
kaymakam veya valisine bagvurarak saldirinin
men'ini isteyebilir.

- Zilyedin bagvurdugu vali veya kaymakam on bes
gun igcinde gerekli sorusturmayi yaptirmak zorun-
dadir. Sorusturma sonunda, bagvu-ranin zilyetligi
ve saldirinin mevcudiyeti saptanirsa, saldir dur-
durulur ve tagsinmaz zilyede teslim edilir.

- Idari makamlarin bu konudaki kararlar, idari yarg
yolu agik olmak Uzere, kesindir.

- Tasinmaz mal Uzerinde Ustin sayilabilecek bir
hakki bulundugunu iddia edenlerin adli yargi yo-
luna bagvurma haklari saklidir.

- Idari yoldan korunmanin istenebilmesi igin, zilye-
din saldiry1 6grendigi tarihten itibaren altmis gun
icinde ve her halde saldirinin gergeklestigi tarih-
ten itibaren bir yil iginde vali veya kaymakama
basvurmus olmasi sarttir.

- Devlet'in hiikiim ve tasarrufuna tabi yerlere saldin
veya mudahalelerde slre s6z konusu degildir.

Dogru cevap A segenegidir.

ikale (bozma) Sézlesmesi: Taraflarin aralarindaki
borg iligkisini, kuruldugu andan itibaren sona erdirmek
amaciyla karsilikli olarak alacaklarindan vazge¢cmele-
rine yonelik olarak yaptiklari sdzlesmedir.

Dogru cevap D segenegidir.

Defi
- Bir haktir.

- Tek tarafli bir beyanla bertaraf edilebilir.

- Bir hak oldugu icin feragat edilebilir.
- Hakim tarafindan re’ sen dikkate alinamaz.

- Bir hak oldugu i¢in sadece hak sahibi Tarafindan
kullanilabilir.

- Bu hak kullanildiginda bazen sirekli olarak, Ba-
zen de gegici bir sure icin ifadan kaginmak Mum-
kan olur.

Dogru cevap C secenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

25.

26.

27.

- Hazirlar arasinda yapilan bir sézlesme kabulin
aciklandigi anda kurulmus olur. -Hazir olmayan-
lar arasinda yapilan bir s6zlesme kabul haberinin
onerene vardigl anda kurulmus olur.

- Hazirlar arasinda, sézlesme kuruldugu an yani
kabul beyani agiklandigi an s6zlesme hikim ve
sonuglarini da dogurmaya baslar.

- “Hazir olmayanlar arasinda kurulan sézlesmeler ka-
bulin génderildigi andan itibaren hikim dogurur.”

“Acik bir kabuliin gerekli olmadigi durumlarda,
sozlesme Onerinin ulagsma anindan baslayarak
hakdm dogurur.”

- Ortiilii kabuliin yeterli oldugu yani agik bir kabule
ihtiyag olmayan hallerde, s6zlesmenin hikim ve
sonuglarini dogurma ani énerinin kabulcuye ulas-
tig1 andir.

Dogru cevap C segenegidir.

Muvazaa Tdrleri;

1. Mutlak (Basit) Muvazaa: Taraflar gergekte higbir
islem yapmadiklari halde, baskalarina kargi sanki
bir hukuki islem yapmis gibi gériinmek konusunda
anlasirlar ki,, buna mutlak muvazaa denir.

2. Nisbi (Nitelikli) Muvazaa: Taraflar aralarinda yap-
tiklari gergek bir hukuki islemi gorunurdeki islemin
arkasina gizlemek, yani sanki gortunurdeki islemi
yapmis gibi gérunmek konusunda anlasirlar ki,
buna da nisbi muvazaa denir.

Dogru cevap D segenegidir.

Bazi hukuki islemlerin temsilci vasitasiyla yapilabil-
mesi igin, temsilciye 6zel yetki verilmis olmasi gerekir.
Bu igslemler;

1) Dava agma

2) Sulh olma

3) ibra sdzlesmesi yapma

4) Hakeme (tahkime) basvurma

5) Kambiyo taahhiidiinde bulunma
6) Bagislama sozlesmesi yapma

7) Tasinmazlar Gzerindeki ayni haklara iliskin hukuki
islemleri yapma.

Dogru cevap E segenegidir.
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1. Denemel

28.

29.

Yap! malikinin sorumlulugu ;

“Bir binanin veya diger yapi eserlerinin maliki, bun-
larin yapimindaki bozukluklardan veya bakimindaki
eksikliklerden dogan zarari gidermekle yukimltdar.

intifa ve oturma hakk sahipleri de, binanin bakimin-
daki eksikliklerden dogan zararlardan, malikle birlikte
muteselsilen sorumludurlar.

Sorumlularin bu sebeplerle kendilerine karsi sorumlu
olan diger kigilere ricu hakki sakhdir.”

Ozen sorumlulujuna dayanarak yapi malikinin so-
rumlu olmasi kabul edilmisse de, diger 6zen sorum-
luluguna dayali kusursuz sorumlu olanlar gibi kurtulug
kaniti getirerek sorumluluktan kurtulmak mumkdn de-
gildir. Yapi maliki sadece illiyet bagini kesen bir sebe-
bin varligini kanitlarsa sorumlu olmaktan kurtulabilir.

Dogru cevap D segenegidir.

Subenin unsurlari

1. Ayni kisiye ait olma

2. igiliskide merkeze bagl olma

3. dis iliskide merkezden bagimsiz olma

4. merkezden ayri bir yerinin olmasi

5. merkezden yonetim bakimindan ayri olmasi
6. merkezden ayri bir tlizel kisiligi yoktur.

7. ¢ iliskide merkeze bagli oldugu i¢in kendisi ayrica
bir “ticari isletme” degildir.

8. Ticari isletmenin devri varsa subeyi de kapsar

9. Subeyle yapilan islemlerden dolayr uyusmaz-

liklarda dava hem sube hem merkezin yerinden
mahkemede agilabilir.

10. Subelerin tescil islemleri ayrica kendi bulundukla-
ri yer siciline yapilir.

11. Tescil islemi sube agilisindan itibaren 15 gln igin-
de yapilir.

12. Subeler bulunduklari yer ticaret (ve sanayi) odala-
rina da kaydolurlar.

13. Subeler de islemlerinde ticaret unvani kullanirlar.
Merkezin ticaret unvanina bulundugu yerin adini
da kullanarak sube eki konulmasi zorunludur.

Dogru cevap E segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

30.

31.

Tabire bagl yardimlar;

- Tacirin emir ve otoritesi altindalardir.
- Rekabet yasagina tabilerdir.

- Tacir sifatlari yoktur.

- Bu Kkisiler, tacire bir hizmet veya vekalet sozles-
mesi ile bagl olup, tacir adina “surekli” sekilde
calisirlar.

- lIsletme sahibinin fiil ehliyetini kaybetmesi veya
6limu, bagll yardimcilarin yetkisini sona erdir-
mez.

- Borglar Kanunu’nda dizenlenmiglerdir.

Dogru cevap A segenegidir.

Ticaret Unvani

- Her tacir, ticari isletmesine iligkin iglemleri, ticaret
unvaniyla yapmak ve isletmesiyle ilgili senetlerle
diger belgeleri bu unvan altinda imzalamak zorun-
dadir.

- Ticari hayatta faaliyet gosteren her tacir, tacir si-
fatini kazandiktan sonra 15 giin iginde ticaret un-
vanini segip tescil ettirmek zorundadir. Yalnizca
tacirlerin kullanabilecegi ticaret unvaninin yapisi
asagidaki gibidir:

*Gergek kisi tacirler igin ticaret unvaninin yapisi:
- Cekirdek kisim — tacir adi — soyadidir.
Ornegin; Erhan Kara, Abdullah kigili

*Adi sirket olmasi halinde:

Adi sirketin tlzel kisiligi bulunmadigindan, adi sirket
ortaklarinin ad - soyadlarindan olusan bir ticaret un-
vani kullanmalari mimkindr.

Tiizel Kisi Tacirler igin Ticaret Unvani Sekilleri

Kolektif Sirket: Ortaklardan en az birinin veya bitin
ortaklarin ad-soyadi + girketin trd

Ornegin; Fatih Dana kollektif sirketi
Adi Komandit Sirket

- Sinirsiz (komandite) ortaklardan en az birinin adi-
soyadi + sirketin tard

Ornegin; Turan glgsliz Komandit Sirketi




Kazanmak
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Yayinlari

1. Denemew

Sinirli (komanditer) ortagin adi soyadi unvanda kulla-
nilirsa, o da 3. kigilere kars! sinirsiz sorumlu olur.

Anonim Sirket
Faaliyet Konusu + Sirketin Turu
Ornegin; Hayvancilik A. S., insaat Anonim Ortaklig

- Gergek kisi adi veya soyadi unvanda kullanilirsa,
sirket tirinde kisaltma yapilamaz.

- Ornegin; ilkay Akkaya Turizm A. S. olamaz.

Anonim sirketlerin ticaret unvaninda ilgili 6zel mevzu-
at geregince bazi kelimelerin bulunmasi sarttir. Buna
gore:

- Holdinglerin ticaret unvaninda “Holding” kelimesi
bulunmak zorundadir.

- Bankalarin ticaret unvaninda “Banka” kelimesi
bulunmak zorundadir.

- Yatirim ortakliklarinin unvani “Yatirrm Ortakhg”
ibaresini icermelidir.

- Umumi magdazacilikla istigal eden anonim sirket-
lerin unvaninda “Umumi Magazalar” kelimesi yer
almahdir.

- Sigorta acenteligi yapacak sirketlerin unvaninda
“Sigorta” ifadesi ile birlikte “Acentelik” veya “Ara-
cilik” ifadelerinden biri kullanilmak zorundadir.

Limited Sirket
Faaliyet konusu + sirketin tira
Ornegin; Tekstil Ltd. Sti., insaat Limited Sirketi

- Gergek kisi adi veya soyadi unvanda yer alirsa,
sirket tirinde kisaltma yapilamaz.

Ornegin; izzet Altinmese Gida Ltd. Sti. olmaz.
Kooperatif

Faaliyet konusu + Kooperatif ibaresi

Ornegin; Tuurizm Isleri Kooperatifi

Kooperatiflerin ticaret unvaninda, kamu kurum ve ku-
ruluglarinin adlarina yer verilmez. Ornegin, Van Bii-
yuksehir Belediyesi Tiketim Kooperatifi veya Dicle
Universitesi Yapi Kooperatifi seklinde bir unvan olug-
turulmasi yasaktir. Buna kargilik, sinirli sorumluluk
esasinin benimsendigini géstermek Uzere koopera-
tiflerin unvanina “Sinirli Sorumlu” veya “S.S” ibaresi
ilave edilebilir. S.S Acun Yapi Kooperatifi” gibi.

Kuzey Akademi Yayinlari

Dernek

- Kamuya yararli olmayan (tacir sifatini kazana-
bilmis) derneklerin ticaret unvani dernegin adi-
dir. Dernek adi kisaltilabilir ancak ticaret unvani
olarak kullanildigi yerlerde kisaltma yapilamaz.
Ornegin; Erzurumlular Yardimlasma Dernegi,
ERYARDER (ticaret unvani olarak kullaniliyorsa
kisaltma yapilamaz)

Kamuya yararl derneklerde ise (tacir sifatini kazana-
mamig) ticaret unvani dernegin adinin da bulunmasi
kosuluyla ticari isletmenin unvanidir. Ornegin; Kizilay
Afyonkarahisar Madensuyu isletmesi

Vakif

- Kamuya yararl olmayan (tacir sifatini kazanabil-
mig) vakiflarin ticaret unvani vakfin adidir. Vakif
adi kisaltilabilir; ancak ticaret unvani olarak kul-
lanildigi yerlerde kisaltma yapilamaz. Ornegin;
Ankara Atatlrk Lisesi Egitim Vakfi, ALEV (ticaret
unvani olarak kullaniliyorsa kisaltma yapilamaz.)

Kamuya yararl vakiflarda ise (tacir sifatini kazana-
mamisg) ticaret unvani vakfin adinin bulunmasi kosu-
luyla ticari igletmenin unvanidir. Ornegin; Tirk Egitim
Vakfi inang

DONATMA iSTIRAKI

- Uglu bir yapisi vardir.

- Donatanlardan en az birinin adi - soyadi
- Geminin adi

- Sirketin tard

- Sirket tird mutlaka yazilmalidir, ancak yalniz kal-
mamalidir.

- Burhan Cagan Donatma istiraki
- Mahir Gemisi Donatma istiraki
- llkay Akkaya Mahir Gemisi Donatma Istiraki

- Turk, Tarkiye, Milli, Cumhuriyet, bu sozcuklerin
ekte kullanilabilmesi igin CB den izin alinmaldir.
“Banka” sdzcugunuin ticaret unvaninda kullanila-
bilmesi i¢in de BDDK’den izin alinmalidir.

- Adi unvanda yer alan ortak, ortakliktan ayriimig
veya 6lmisse, kendisinden ya da mirasgilarindan
yazili izin alinmadikga adi unvanda kullanilamaz.
Adi ya da soyadi degismis, ancak hala ortaksa,
degisiklik yapmaya gerek yoktur.

Dogru cevap B secenegidir.
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KUZEY AKADEMI

Yayinlari

1. Denemel

32.

33.

34.

Anonim sirket:

- Sermayesi belirli ve paylara bolinmis, borgla-
rindan dolayl sadece malvarligi ile sorumlu olan
sirkettir.

» Pay sahipleri, sadece taahhit ettikleri sermaye
paylari ile sirkete karsi sorumludur.

* Her turlG amag ve konu igin kurulabilir.

» Ticaret unvaninin gekirdegi isletme konusu ve sir-
ketin tirtinden ibarettir. Ortaklarin ad ve soyadla-
rinin yazilmasi halinde sirketin tird A.$ seklinde
kisaltilamaz.

* En az 1 kisi ile kurulur. Gergek ve tlzel kisiler
kurucu olabilirler.

- Memurlar da kurucu veya ortak olabilirler ancak
sirket organlarinda gorev alamazlar. Kuguk ve
kisitlilarin da yasal temsilcileri araciligiyla kurucu
veya ortak olabilirler.

» Paylari temsilen kiymetli evrak niteliginde pay se-
netleri (hisse senetleri) ¢ikarilabilir.

« Kigisel emek, ticari itibar, vadesi gelmemis ala-
caklar, kisisel hizmet edimleri sermaye olarak ko-
nulamaz.

- ortaklar sermayeleri nispetinde oy hakkina sahip-
tirler.

Dogru cevap E segenegidir.

Nama yazili senetler ALACAGIN TEMLIKI VE TES-
LIM yolu ile devredilirler.

Dogru cevap D secenegidir.

Cekin zorunlu unsurlarr;

Zorunlu unsurlar

- Cek kelimesi

- Muayyen bir bedelin kayitsiz sartsiz havalesi
- Muhatabin ticaret unvani

- Keside guni

- Kesidecinin imzasi

- Odeme yeri

- Duzenleme yeri

- Karekod

Dogru cevap C segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

35.

36.

TALIK(ERTELEME DURUMLARI):

1. Borglunun olimi

2. Borglunun yakinlarindan birinin 6lGmu

3. Borglunun tutuklu veya hukidmli olmasi:

4. Borglunun asker olmasi:

5. Borglunun agir hastaligi

OZEL TALIK DURUMLARI

A. KONKORDATO MUHLETI

B. UZLASMA YOLUYLA YENIDEN YAPILANDIRMA

C. OLAGANUSTU(FEVKALADE)
MUHLET VE TATIL

DURUMLARDA

Dogru cevap C segenegidir.

Genel mahkemelerde gorilen davalar:
- ITIRAZIN IPTALI DAVASI

- BORGTAN KURTULMA davasi

- OLUMSUZ MENFI tespit davasi

- GERI ALMA(ISTIRDAT) davasi

- SIRA CETVELINE ITIRAZ davasi
- IHTIYATI HACIZ davasi

- TASARRUFUN IPTALI davasi

- IFLAS DAVASI

- IFLASTA malin 3. Kisinin elinde oldugu durumlar-
da agilan ISTIHKAK davasi

- Intiyati haciz kararina itiraz.

Dogru cevap D segenegidir.
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37. ltirazin iptali 38. MAL BEYANI

-itirazin iptali davasi agabilmek igin yapilan bir
ilamsiz icra takibine borglunun suresi igerisinde
itiraz etmesi, alacakhinin BIR (1) yil igerisinde
dava agmasi ve borglunun itirazinin icra mahke-
mesinde kaldiriimamis olmasi gerekir. sure itira-
zin alacakliya tebliginden itibaren baslar.

- Alacakli 1 yil igerisinde itirazin iptali davasi ac-
mazsa yaptigi ilamsiz takip duser.

- ltirazin iptali davasinda gérevli mahkeme dava
konusunun degerine gore sulh ya da asliye hukuk
mahkemesidir.

- Dava kabul edilirse borglu 3(UC) giin igerisinde
mal beyaninda bulunmak zorundadir.

- ltirazin iptali davasinda borglu haksiz bulunursa
ve alacakli dava dilekgesinde istemde bulunmus-
sa, borglu icra inkar tazminatina mahkum edilir.

- lcra inkar tazminatinda borglunun kéti veya iyi
niyetli olmasi 6nemli degildir.

istisna; borglunun yerine veli, vasi, kayyim veya mi-
rasgisi itiraz etmigse bu durumda bagvuranlarin koti
niyetli olmasi gerekir.

DAVANIN REDDI: Mahkeme yaptigi incelemede, ta-
kip konusu alacagin olmadigi kanisina varirsa itirazin
iptalini reddeder. Alacaklinin takibinin haksiz ve kotu
niyetli olduguna karar verilirse, borglunun istemi lize-
rine kot niyet tazminatina mahkdm edilir.

*Tazminat miktari reddolunan alacak miktarinin %20
dan asagi olamaz.

Dogru cevap E segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

Borglu ve varsa kefiller kendisine gonderilen ilk 6de-
me veya icra emrinde mal beyaninda bulunmakla
yuktimluddrler. Lakin borglu devlet,belediye,kdy gibi
kamu tuzel kisisiyse mal beyaninda bulunma yikim-
1G1Ggu yoktur.

- Borglu beyanda sadece borca yetecek kadar be-
yanda bulunmak zorundadir.

- MAL BEYANINDA BULUNMA KURAL OLARAK 7
GUNDUR

- KAMBIYO SENETLERINE MAHSUS HACIZ YO-
LUYLA TAKIPTE MAL BEYANIN DA BULUNMA
ODEME EMRININ TEBLIGINDEN ITIBAREN 10
GUNDUR.

- ltirazinin iptaline veya kesin veya gegcici surette

kaldiriimasina karar verilen borglu, (3)ic glin igin-
de beyanda bulunmaya mecburdur.

- Mal beyaninda bulunmayan borglu, alacakhnin
talebi Uzerine beyanda bulununcaya kadar icra
tetkik mercii_hakimi(iCRA MAHKEMESI) tarafin-
dan bir defaya mahsus olmak lzere hapisle tazyik
olunur. Ancak bu hapis ¢ ayl gegemez.

- Eger ki beyan gercege aykiri verilmigse alacak-
linin sikayeti Gzerine 3 aydan 1 yila kadar hapis
cezasi verilebilir.

- Borglu beyandan sonra mal iktisap etmisse bunu
7 gln igerisinde icra dairesine bildirmelidir, aksi
takdirde alacaklinin talebiyle 1 aya kadar disiplin
hapsi verilebilir.

Dogru cevap C secenegidir.
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R) KUZEY AKADEMi  -Xazanmak

1. Denemel

39.

iflas idaresinin gorevleri: Temel gorevi; iflas dairesinin
denetimi altinda iflas masasini tasfiye etmek ve iflasin
kapatiimasini Ticaret mahkemesinden istemektir.

- Isletmenin devami yolunda karar varsa isletmek
- Istihkak iddialarini incelemek,

- iflas masasi ile ilgili davalari agmak, agilan dava-
lari takip etmek

- Muflis adina gelen mektuplari agmak

- Birinci alacaklilar toplantisinin verdigi acele satis-
lari yapmak

- Sira cetveli yapmak, ikinci alacaklilar toplantisini
toplantiya davet etmek

- masa alacaklarini tahsil etmek, masa mallarini
satmak, pay cetveli dizenlemek paralari paylas-
tirmak ,alacaklarini tahsil edemeyen alacaklilara
aciz belgesi vermek

- Konkordatonun onaylanmasi halinde, iflas kararini
veren mahkemeden iflasin kaldiriimasini istemek

- Adi tasfiyeyi yapmak.

Dogru cevap E secenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

40.

muflisin taraf oldugu hukuk davalari iflasin agil-
masi ile durur. Ancak takiplerin aksine burada,
davalarin diigsmesi s6z konusu degildir. Bu durma,
2.alacaklilar toplantisindan 10 giin sonraya kadar
devam eder.

Durma slresince zamanagimi sireleri ile hak di-
suriicu sureler islemez.

iflasin agilmasi ile durmayacak olan hukuk davalari
da vardir. Bunlar:

Acele davalar ( 6rnegin tahliye davalari)

Vicut Uzerinde ortaya cikan zararlardan dogan
tazminat davalari

Evlenmeye ve kisi haklarina iligkin davalar

Cocuk teslimi ve gocukla kisisel iligki kurulmasina
iliskin ilamlarin icrasi(babalik davasi)

Onur ve sayginhga saldindan  dogdan
davalar(hakaretten dolayi agilan dava)

Nafaka davalari, Ceza davalari
Rehnin paraya cevrilmesine iliskin davalar.

Dogru cevap A segenegidir.

11
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Yayinlari (COZUMLER)

1. Deneme

Bu testte 40 soru vardir.

1. Friedman’in Modern Miktar Teorisi Monetarizmin te- 4.
melini yansitan bir teoridir. Ayrica Klasik Miktar Teori-
sine getirilen yeni bir yorum ve analiz sonucu ortaya
cikmistir. Modern Miktar Teorisine gére paranin dola-
sim hizi sabit degil fakat istikrarlidir. Ayrica paranin
dolasim hizi surekli gelirin istikrarl bir fonksiyonudur.
Bu teoriye gore para talebini belirleyen unsurlardan
biri de bireylerin surekli geliridir. Strekli gelir arttik¢a
para talebi de artis gOsterir.

Dogru cevap E segenegidir.

2. Kisa donem toplam arz egrisinin pozitif egimli olmasi-
ni aciklayan isci Yanilma Modeli, Monetarist iktisatgi-
lara ait bir modeldir. S6z konusu modelde isgiler eksik
bilgiye sahiptir. Bu nedenle nominal lcretlerde mey- 6.
dana gelen artigi reel tcretlerin artmasi olarak algila-
yip daha fazla emek arz ederler. Dolayisiyla Ucretler
arttikga emek arzi artmaktadir.

Dogru cevap D secenegidir.

3. 2. grup oligopol teorilerinde, maliyet avantajina sahip
firmanin liderligi etkin firmanin liderligi; piyasada ha-
kim konumda olan firmanin liderligi hakim firmanin li-
derligi olarak adlandirilir. Bunlarin belirgin olarak sag-
lanamadigi piyasalarda ise piyasada sayginligi yuksek,
analizlerine inanilan firmanin liderligi s6zkonusu olacak-
tir ki buna da barometrik fiyat liderligi adi verilir.

Kuzey Akademi Yayinlari

Dogru cevap D secgenegidir.

Bitgce dogrusunun egimi mutlak olarak, yatay eksen-
deki malin fiyatinin disey eksendeki malin fiyatina
olan oranina esittir.

Soruda X ve Y mallarinin fiyatindaki bir degisimden
bahsedilmemesi nedeniyle butge dogrusunda bir de-
gisme yasanmaz.

Dogru cevap A secenegidir.

Firmanin mevcut tesisleriyle Uretebilecegi en ylksek
Uretim dizeyi maksimum kapasite olarak adlandirilir.
Maksimum kapasite ortalama maliyet egrisinin son-
landigi noktadir.

Dogru cevap C segenegidir.

Bu soru gelir-tiketim egrisinden hareketle engel egri-
sinin elde edilisi ile ilgilidir.

Gelir-tiketim egrisi, tuketici birimlerin tercihleri ve sa-
tin aldigr mallarin fiyatlarinin degismemesi sartiyla tu-
keticinin gelirinin devamli olarak degismesi durumun-
da, kendisine en fazla faydayi saglayan farkli mal ve
hizmet bilesimlerinin geometrik yeridir.

Y mali Miktar
A A Engel egrisi

Gelir-tiketim
egirisi

»

L.
'.
X mali Gelir

Engel egrisinin pozitif egimli olmasi, normal (Ustin)
mallar igin gegerlidir. Normal mallarda tlketicinin geliri
arttikga satin alinan mal miktari artar. Tersi durumda da
tiketici gelirinin azalmasi halinde satin alinan mal mik-
tari azalir. Engel egrisi Uzerinde agagdi dogru hareket ti-
keticinin gelirinin azaldigini géstermektedir. Bu sebeple
tuketicinin butge dogrusu paralel olarak sola kayacaktir.

Dogru cevap A segenegidir.
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7. Y Dogrusal bir farksizlik egri- 9. Bir malin denge fiyatini bulmak igin arz ve talep denk-
sine sahip olan mallar, tam lemlerini birbirine esitlemek gerekir.
ikame mallardir ve fayda Qp=140-2p
fonksiyonlari sekildeki gibi- Qg=20+p
dir. .Fark3|zI|k egrlsmnln. bu Qp = Qg
> X sekilde olmasi  hélinde 140 -2p =20 +p
o egim, fllrs'at maliyeti ve mar- 120 = 3p
jinal ikame orani her noktada sabittir. B
U =ax + by 40=p
M = 2x + 3y Dogru cevap D segenegidir.
MU, =1
MU, =1
P, =2
Py =3 10. Qp = 160 - 2p bigiminde ve yay (ark) esnekligi sorul-
olduguna gore, dugunda;
my My Q-0
P Q,+Q
Px Py ep= 52 o bicimindedir.
P,— P,
MU P.+P.
MU °rani MRS, Ve esit oldugundan 1T F2
y
b P,=20=Q, =160 - 2(20)
X —
MRS(x,y) > Py olur. Q, =120
Dogru cevap C segenegidir. P, =30 = Q, =160 - 2(30)
Q, =100
bu rakamlari formilde yerine koyarsak;
100 - 120 —20
e —100+120 _ 220
D 30-20 19
30+20 50
-1
1 __ 5
°DT T T
8. P 5
A Dogru cevap A segenegidir.
S
PS ......................
11. TC=q%-20qg2+ 140q + 60
PE ________ KR Arz fiyati
fazlasi ise TFC = 60 birimdir. Ciinkii TFC yani toplam sabit
) RREEE” CRLEEE SEREs maliyet sabit bir saylya esittir.

Q< Qg

Marshall miktar intibakinda piyasa P fiyat dizeyi ile
Qg miktar diizeyinde dengede olmasi gerekirken Qg
ve Pg dlzeyinde olmasi arz fiyati fazlasina yol agar.

Ekonomide olusan arz fiyat fazlasinin bertaraf edile-
bilmesi igin ise miktarin diigiriimesi gerekmektedir.

Dogru cevap E segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

AVC=%=q2—2Oq+14O
=102-20.10 + 140 = 40
_dTic _ .,
MC = -4~ = 3¢2 - 40q + 140

=3.102-40.10 + 140
TC =3.103-20.102 + 140.10 + 60
TC =460
AVC, 60 degil 40 oldugundan D segenegi hatalidir.
Dogru cevap D secenegidir.
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12. Firmanin sabit maliyetlerinin degismesi marjinal mali- 14.
yette bir degisiklik yaratmayacagindan firmanin den-
ge noktasi degismeyeceginden Uretici ve tlketici faz-
lasi degismez.
Dogru cevap E secenegidir.
0 L
“Monopsonda emek arz egrisi”
4 Emegin marjinal faktér maliyeti (MFCL), emek arz
egrisinin (SL) Ustlinde yer alir. (B segenegi)
¢ MFCL > W; MFCL > AFCL, (C ve D segenegi)
¢ Emek talep egrisi olmayan monopson firmasi her
ilave isciye daha fazla Ucret 6derken, bu Ucreti di-
ger iscilere uygulamak zorunda kalir. (E segenegi)
Dogru cevap A segenegidir.
13. Monopolcii Rekabet Piyasasinin Ozellikleri:
¢ Tam rekabet piyasasi varsayimlari incelendiginde
(mobilite, homojenlik, seffaflik, atomize) tam re-
kabetci firmalarin homojen mal urettikleri gorulur,
monopolcl rekabet piyasasinda faaliyet gosteren
firmalar ise birbirinin benzeri olan mallari Uretirler.
Mallar her birinin cok yakin ikamesidir. Bu mallar 15. Keynesyen tiiketim fonksiyonuna gore tiiketimler

reklam, kredi kosullari, paketleme, servis, marka
gibi 6zellikler nedeniyle birbirinden farklilastiriimis-
tir (homojenlik varsayimi ihlal edilir). Mallarin fark-
I oldugu algisi yaratabilmek icin reklamin en sik
kullanildigi piyasadir. Bu sebepten en fazla reklam
harcamasi yapan piyasadir. Bu kosullar altinda
monopolcl rekabet piyasasinda, her firmanin ken-
dine has bir alici kitlesi olugur. Temizlik malzeme-
leri, biskuvi, icecek gesitleri gibi mallarin piyasalari
buna 6érnek verilebilir.

¢ Homojenlik varsayimi diginda diger tum ozellikleri
tam rekabet piyasasi ile ayni olan piyasa yapisidir.
Bu anlamda tam rekabet piyasasina teorik olarak
en yakin piyasa, monopolci rekabet piyasasidir.

¢ Bu piyasada uretimi yapilan mallar igerik bakimin-
dan (kimyasal 6zellikler, malin kivami gibi unsurlar)
birbirinin aynisi durumundadir. Farklilik arz eden
durum ise farkl alici kitlesi yaratabilmek ve mali bu
farklilik sayesinde alicilarin géziinde markalastira-
bilmektir (renk, koku, ambalaj gibi unsurlar).

¢ Piyasaya giris - ¢ikis serbesttir.

Dogru cevap B secenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

harcanabilir gelirin bir fonksiyonudur. Bireylerin hicbir
geliri olmadigi zaman bile yapmak zorunda olduklari
tiketim harcamalari ile otonom tliketim harcamalari
olarak adlandiriimakta olup harcanabilir gelir dlizeyin-
den bagimsizlidirlar. Dolayisiyla gelirin elde edilmedi-
gi donem yapilan tiketimler, otonom tasarruflar olarak
adlandirilir ve otonom tiiketimin negatif isaretlisi ola-
rak karsimiza gikar.

C = Co + cYd Tuketim fonksiyonu olduguna gére;
S = -Co + sYd ise tasarruf fonksiyonudur.

Bir fonksiyonda otonom degiskenlerde meydana ge-
len akimla degisiklikler fonksiyonu bir butiin olarak
yukari (saga) kaydirirken, olumsuz degisiklikler fonk-
siyonu bir biitin olarak asagi (sola) kaydirir.

Otonom tasarruflarda meydana gelen bir artis otonom
tiketimlerin azaltiimasi pahasina gergeklestigi icin
otonom tasarruflar fonksiyonunu paralel olarak yukari
kaydirirken otonom tuketim fonkisyonunu paralel ola-
rak asagiya kaydiracaktir.

Dogru cevap A segenegidir.
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1. Denemew

16.

17.

18.

Mal ve hizmetlerin degistiriimesi amaciyla harcanan
sureye islem maliyeti denir. Takasa dayanan ekono-
milerde islem maliyeti oldukga yiiksektir. Para islem
maliyetini dusurerek is bolimd ve uzmanlagsmaya
olanak verir, ekonominin saglikli calismasini sagdlar,
ekonomide etkinligi artirir. Paranin genel kabul gér-
mesi, paranin herkes tarafindan degisim araci olarak
kullaniimasi anlamina gelir. Bu 6zellik takas ekonomi-
sinin getirdigi islem maliyetlerinin sifira esit olmasina
neden olur.

Dogru cevap A segenegidir.

Yonetimli dalgalanma sisteminde, doéviz kuru esasen
doviz piyasalarinda arz ve talep tarafindan belirlenir.
Ancak Merkez Bankasi, kurun degisim durumuna
goOre kura mudahalede bulunabilir ve kuru degistire-
bilir. Merkez Bankasi kura muidahaleyi elindeki re-
zervleri kullanarak yapacaktir. Bu sebeple yonetimli
dalgalanma sisteminde rezervlerde erime ve kurda
degisme gergeklesebilmektedir.

Dogru cevap A segenegidir.

Lucas modeline gore, gerceklesen fiyat dizeyinin
beklenen fiyat diizeyine orani arttikga firmalarin arz
etmek istedikleri ¢ikti miktari artar.

Dogru cevap B segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

19.

20.

Bir ekonomide yer alan farkl kesimlerin belli bir d6-
nemde farkli fiyat diizeylerinde yapilmasini planladik-
lari mal ve hizmetler dlizeyine toplam talep denmek-
tedir. IS-LM analizinden turetilen toplam talep egrisi,
IS-LM analizinde fiyatlarin sabit olmasi varsayiminin
gecerli olmadigdi, degisken fiyat duzeylerinde hasila-
fiyat iligkisini gosteren negatif egilimli bir dogrudur.

Toplam talep egrisinin negatif olmasinin nedenleri
ise servet etkisi olarak da bilinen reel ankes (balans)
etkisi ve Keynesyen etki olarak da bilinen faiz orani
etkisidir.

Reel ankes etkisine gére nominal para arzinin sabit
oldugu bir durumda fiyatlar genel diizeyindeki bir du-
sus, bireylerin satin alma guclnu artirarak daha fazla
mal ve hizmet tiiketmelerine neden olarak toplam har-
cama egrisinin saga (yukari) kaymasina yol agarak
daha yuksek bir gelir diizeyine gelinmesine yol aga-
caktir.

Faiz orani etkisine gore, nominal para arzi sabitken
fiyatlar genel dlizeyindeki bir disls reel para arzini
artiracaktir. Ellerinde para arzi fazlasi bulunan birey-
ler bu arz fazlasini tahvil talebine kaydiracak, tahvil
talebinin artmasi ise faiz oranlarini dusulreceginden
yatirrm harcamalari azalacak toplam harcama egrisi
saga (yukari) kayacagindan daha yuksek bir gelir du-
zeyine gelinecektir.

Dogru cevap E segenegidir.

Yatirimlardaki 120 birimlik artisin milli gelir Gzerinde
ne kadarlik bir degisime yol agacagi yatirnmlardaki ar-
tisin, carpan katsayisi ile garpilmasi suretiyle bulunur.

Soruda marjinal tiketim egilimi
(c) = 0,6 olarak verildigine gore garpan katsayisi

(k)=

k = 2,5 bulunur.
Yatinmlardaki artis (AI) = 120

s den

MillT gelirdeki artis: AY ve k = 2,5 olduguna gore;
AY =k - (AI) esitliginde verilenleri yazarsak;

AY =2,5 x (120)

AY =300

Yatinmlardaki 120 birimlik artig milli gelir seviyesini
300 birim artiracaktir.

Dolayisiyla baglangigta 280 olan milli gelir 300 birim
artacak ve yeni milli gelir seviyesi 580 olacaktir.

Dogru cevap D segenegidir.
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1. Denemew

21.

22.

Nominal tcretler ile igsizlik orani arasindaki ters yonlu
iliskiyi ifade eden egriye Phillip Egrisi adi verilmekte-
dir. Phillips Egrisine gore issizlik orani azaldikga enf-
lasyon orani artmaktadir. Dolayisiyla Phillips Egrisi ig-
sizlik oraninin azaltilmasinin fiyatlarin yikselmesiyle
gerceklesebilecegini ortaya koyar.

Zaman igerisinde Phillips Egrisinin sekliyle ilgili gorus
farklhliklar ortaya gikmistir. Monetarist iktisatgilardan
Milton Friedman’a gére Phillips Egrisindeki enflasyon
ve issizlik iligkisi kisa ddnemde gecerlidir. Ancak uzun
dénemde bu iligki mevcut olmayacak, dolayisiyla Phil-
lips Egrisi uzun dénemde issizlik oraninin bulundugu
eksene dik bir dogru seklini alacaktir. Bu durumda
enflasyon ile issizlik arasindaki negatif yonde ilis-
ki gergeklesmeyecektir. Bu nedenle uzun dénemde
Phillips Egrisi dogal issizlik oraninda dusey bir dogru
seklinde olacaktir.

Dogru cevap C segenegidir.

Disa acik bir ekonomide sabit déviz kuru sisteminde
uygulanan bir para politikasinin etkinligini I1S-LM-BP
analizi ¢cergevesinde inceleyelim.

PA LM \
N B
i ! / BP

y1 y2

Genigletici para politikasi uygulamasiyla LM egrisi
saga kayar faizler diser ve ulke disina sermaye ¢i-
kisi yasanir. Doviz kuru yukselir yerli paranin degeri
diser. Sabit doviz kuru sistemi uygulandigindan MB
ekonomiye midahale ederek para arzini daraltir.

Para arzindaki daralma ile LM egrisi sola kayarak
ekonomi E, denge noktasinda baslangi¢ gelir seviye-
sinde tekrar dengeye gelir.

Dolayisiyla sabit doviz kuru sisteminde uygulanan ge-
nigletici para politikasi baslangicta para arzini artirip
faiz oranini distrmustir. Ancak ekonomiye MB’nin
mudahale etmesiyle baslangi¢ seviyesine geri donul-
mustlr. Goruldigu gibi sabit déviz kurunda genisletici
para politikasi etkisizdir.

Dogru cevap B segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

23.

24,

Bir dogrunun diklesip yatiklasmasinin temel belirleyi-
cisi o dogrunun egiminin degerine baglidir. Egim de-
geri artikca dogru diklesir, azaldik¢a dogru yatiklasir.

o
Kg-b

IS dogrusunun egimi =
ke: harcama garpani
b: yatirimlarin faize duyarliligi

Dolayisiyla yatirnmlarin faize duyarlihiginda (b) mey-
dana gelen bir artis egimin paydasini arttiracagindan
egim degeri azalacak IS egrisi yatiklagacaktir.

1

AD dogrusunun egimi = para politikas! garpani

seklindedir. Para politikasi ¢carpaninda meydana ge-
len artiglar egimin payda degerini artiracagindan
egim degeri azalacak, AD yatiklasacaktir. Dolayisiyla
AD’nin egimi para politikasi ¢arpanin alacagi degere
baglidir. Para politikasi ¢arpanin degerinin artmasi,
AD’nin egimini azaltacak aksi durumda ise AD’nin egi-

mi arttiracaktir.

ke.b
h +ke.b.k
h: Para talebinin faize duyarlilig

Para politikasi ¢carpani =

k: Para talebinin gelire duyarlilig

olmak lzere yatirimlarin faize duyarlihgi (b) degerin-
de meydana gelen bir artig, para politikasi ¢arpanin
degerini artiracak AD dogrusunun egimini azaltacak
dolayisiyla AD yatiklasacaktir.

Dogru cevap C segenegidir.

Toplam arz (AS) egrisi, bir ekonomide farkl fiyat se-
viyelerine denk gelen milli gelirin geometriksel yeri
olup pozitif egimli bir dogrudur. Fiyat ve ¢iktida para
ve mal piyasalarindaki dengeyi anlatan toplam arz eg-
risini saga kaydiran etmenler: verimlilikteki artig, dig
aciklardaki azalis, beseri sermayede artis, krizlerdeki
azalis ve teknolojideki artislardir. Segeneklerde yer
alan para arzindaki artis ise toplam arz egrisini etkile-
mez. Toplam talebi (AD) etkileyen bir faktordur.

Dogru cevap E segenegidir.
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1. Denemel

25.

26.

27.

Modern Miktar Teorisi Milton Friedman tarafindan ge-
listirilmis bir teoridir. Bu teori mikro ekonomik temelle-
re dayanmaktadir. Para talebi cari gelir yerine serve-
te baghdir. Para talebinin belirleyicisi surekli gelirdir.
Para talebi, surekli gelirin istikrarli bir fonksiyonudur.
Para talebi ve paranin dolagim hizi istikrarhdir.

Friedman’a gore ekonomide sabit oranl parasal bu-
yume politikasi uygulanmalidir.

Son olarak Para arzindaki bir artig, uzun dénemde fi-
yatlar genel diizeyini daha buyik oranda arttirir ifade-
si de dogrudur. Para arzi, ekonomideki faaliyetleri faiz
orani aracihgt ile etkilemez.

Dogru cevap C secenegidir.

Bir tek dikotomik analiz prensibini farkli ekonomik ger-
gevede sirdlren iktisadi akim Ortodoks Neoklasik-
lerdir. Fisher’in 6nderligini yaptigi bu analizde iki tur
para ayirt edilmektedir. Bunlar kagit ve kaydi paradir.
Fisher'e gore para arzini etkileyen etmenler ise sun-
lardir:

¢ Sikke basimi ve eritilmesi
¢ Altin ithalati ve ihracati
¢ Kiymetli malin dretimi ve tuketimi

Dogru cevap E segenegidir.

Olusturulan kanunlara gére Merkez Bankasi'nin al-
dig1 kararlar dogrultusunda belirlemis oldugu zorunlu
karsilik oranlarini, ticari bankalar Merkez Bankasi'na
yatirmak zorundadir. Merkez Bankasi'nin zorunlu kar-
sihik oranlarini artirmasi durumunda bankalarin kredi
verme olanaklari azalacak ve dolayisiyla para arzinda
disls yasanacaktir.

Dogru cevap D segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

28.

29.

S6z konusu malin yurt ici fiyati P iken serbest dis tica-
rete baslamis ve malin diinya fiyati P, dizeyindedir.

Malin diinya fiyati daha ucuz oldugu icin bu fiyattan
Ulkeye ithal mal girmektedir ve mala olan talep (P,
fiyatinda) Q, kadar olmaktadir. Ulke daha sonra bu
mala kota uygulamis, yeni fiyat P, .., yeni talep mikta-
rn Q,, bu fiyatta (P,,) arz miktari ise Q, diizeyindedir.
Ortaya gikan ve a, b, ¢, d harfleri ile ifade edilen alan-
lar;

a liggeni: toplumun Uretim kaybi,

b liggeni: toplumun tiketim kaybi

¢ alani: toplam kitlik ranti

d alani: gelir dagilimi (bolustm) etkisi

Kithik ranti: Kotalarin yurt ici mal arzini kisitlamalari,
dolayisiyla fiyatlarda ortaya gikan artislarin neden ol-
dugu kardir.

Dogru cevap C secenegidir.

Klasik yaklasim, paranin degisim araci olma fonksiyo-
nu Uzerinde durmus ve para kapsamina 6deme araci
olarak kullanilan aktiflerin alinmasi gerektigini savun-
mustur. O héalde, para olarak kabul edilebilecek un-
surlar nakit ve vadesiz mevduatlar oldugu icin klasik
yaklasimda M1 para arzi tanimi esas alinir.

Dogru cevap A segenegidir.
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kolaylagsmasi, teknik bilgi alig-verisinin hizlanmasi)
sayesinde azalan maliyet kurali gegerli olabilmektedir.
Buna da digsal 6lgek ekonomileri denir.

manin/sanayilesmenin ilk asamasinda dayaniksiz
tiketim mallari Ureten sektorlerin gelistiriimesi dusu-

( ¢ KUZEY AKADEMi ~ Kazanmak L Denemew

N7 Yayinlan Aruk Kolay...

30. Karsilastirmali Ustiinliikler Teorisine gére, yurt ici 32. Adam Smith’in ortaya attigi mutlak Ustunlikler teori-
Uretim maliyetleri farkli oldugu sirece, Ulkeler karli sine gore iki ulkeli ve iki malli bir model gecerlidir ve
dig ticaret yapabilirler ve yurtici Gretim maliyetlerin- bu modelde Uretilen malin maliyeti, malin Gretimi igin
deki farkliliklar da uluslararasi emek verimliligindeki kag birim emek harcandigina bagldir. Teoriye gore Ul-
farklarin bir sonucudur. Fakat teoride uluslararasi keler en az emek harcanarak gerceklestirdigi malda
emek verimliliginde farkhlik doguran etkenler Gzerin- uzmanlagmahdir.
de durulmamaktadir. Karsilastirmali Gstunliklerin bu . L

S . . . Dogru cevap E segenegidir.
eksikligini gidermek Uzere Ricardo’dan yaklasik bir
asir sonra ortaya atilan bir agiklama, Faktor Donati-
mi Teorisi'dir. Teori Isvegli iktisatcilar Eli Heckscher ve
Bertil Ohlin tarafindan gelistirilmistir. Heckscher — Oh-
lin teorisi oldukga basit bir dustinceye dayanir. Buna
gore: Bir Ulke hangi uretim faktorine zengin olarak
sahipse uretimi o yogun bigimde gerektiren mallarda
karsilastirmali Ustunlik elde eder, yani onlari daha
ucuza Uretir ve o alanda uzmanlasir. L .. S . .
33. Cevresel Kuznets Egrisine gore, belli bir esik (gelis-
Dogru cevap C secenegidir. me) dlzeyine kadar sanayilesme ve kalkinma artar-
ken buna paralel olarak gevresel bozulma ve kirlilikte
artar. Ulke sanayilesmeyi basararak kalkindikga bu
esik dlizey asllir. Bundan sonra kalkinma arttikga gev-
resel bozulma ve kirlilik artmaz tam tersine azalmaya
baslar. Bunun nedeni sunlardir:

4 lleri ekonomilerde ekonominin agirligi hizmet sek-
torine gegmistir. Bu sektor ileri teknoloji kullandi-
gindan hem dogal kaynak tuketimi azalir hem de
son teknoloji dogaya en az zarari verir.

¢ Ulke geliri ve refahi arttigindan cevreyi koruyacak
cevresel yatirimlar yapilabilir. (aritma, filtreleme vb)

¢ Ulke kalkindikga egitim diizeyi yiikselir ve bireyler
cevrenin énemini kavrarlar.

o ) o o ¢ Cevre serbest mal degil, artik kit bir maldir ve bir

31. Geng e.hd?sttlleur tezine gore, ileride "geI|§|p karsilas- fiyati vardir (Kirleten dder).
tirmak ustunligune sahip olacak endustriler optimum
Uretim dizeyine ulasincaya kadar gumruk tarifeleriyle Dogru cevap B segenegidir.
dis rekabete karsi korunmalidir. Koruyuculuk durumu
altinda, ticaret hacmi genisledikge ayni firma igerisin-  _
de isciler isi yaparak ogrenirler, daha kitlesel Uretim E
olanagi ve etkin yonetim bilgisine sahib olunur. Buna ;
icsel 6lgek ekonomileri denir. Bunun disinda, endist- >
rideki firma sayisi arttikga, daha kolay ulasilr kalifiye g
isci ve diger altyap! tesisleri (ulagimin, haberlesmenin B 34. ithal ikameci Sanayilesme Stratejisine gére kalkin-

<
3
=]
4

Goruldigu gibi digsal dlgek ekonomileri arasinda ge-
lismis tekniklerin kullaniimasi bulunmamaktadir.

Dogru cevap D segenegidir.

nulur. Bu sektorlerde saglanacak gelismeden sonra
ekonomide ara ve yatinm mallari treten sektorler ge-
listirilmelidir.

Dogru cevap E segenegidir.
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1. Denemel

35.

36.

37.

ithal ikameci sanayilesmenin &zii ithal edilen mallarin
yurticinde Uretilmeye baslanmasidir. Bu sayede hem
doviz ihtiyaci en aza inecek hem de sanayilesme yerli
uretim ile birlikte ilerleyecektir. Yerli Gretimin artmasi
bu mallara talep yaratiimasini zorunlu kilar. Bu ise
kambiyo kontrolleri ile miimkiin olmaktadir. i¢ piyasa-
da korumacilik uygulanmaz ise (ki bu dumu devletin
aktif rol oynamamasi demektir) bu sanayilesme mo-
deli basarili olamaz. Sonug olarak devletin rolt azal-
mamakta tersine daha aktif, planlayici ve midahaleci
bir rol verilmektedir.

Dogru cevap D segenegidir.

Neo-klasik Solow modelinde yer alan “sermaye sig-
lagsmas!”, is¢i basina disen sermaye miktarinin aza-
larak duragan durum dengesindeki degerinin altina
dismesiyle gergeklesir.

Dogru cevap A secenegidir.

I.LBYSP hazirlanmis olmasina ragmen uygulamaya
gegcememesinin en temel nedeni Il. Dinya savasi-
nin baslamasidir. Savasin baglamasi Cumhuriyet
yonetimini savas ekonomisine iliskin tedbirler almak
zorunda birakmis, bunun sonucunda artan savunma
harcamalari nedeniyle planin uygulamasindan vazge-
Gilmistir.

Ayrica, |.BYSP oldukga basarili sonuglar vermis, Bu-
ylk Buhranin etkisi iyice azalmisg, Il. BYSP igin kaynak
bulunmus ve butgesi hazirlanmis ve i¢ talepte herhan-
gi bir dugts olmamistir.

Dogru cevap A segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

38.

39.

40.

1960-80 déneminde uygulanan ithal ikameci-devletgi
sanayilesmenin gerceklesmesi icin dis ticaret politika-
sinda;

4 Sabit doviz kuru politikasi
4 Kambiyo kontroli
4 Kota uygulamasi yogun bir sekilde uygulanmistir.

ithal ikameci politika 6ziinde korumaci bir model ol-
dugundan dis ticaretin serbestlestiriimesi bu modelin
amacina ters bir durumdur.

Dogru cevap C segenegidir.

Tirkiye'deki GSYiH'nin sektérel dagilimina bakil-
diginda, payi surekli azalan sektérin tarim sektorl
oldugu gorilmektedir. 1968 yilinda %40 olan tarim
sektoriiniin GSYIH igindeki payi 2016 yilinda %8’ler
civarina kadar inmistir.

Dogru cevap C secenegidir.

Tarkiye ekonomisinde istihdamin sektérel yapisina
bakildiginda en ylksek paya sahip olan hizmet sek-
torudar. Hizmet sektorl iginde faaliyet kollarina bakil-
diginda ise vasifsiz-korumasiz-sosyal giivenliksiz ig-
cilerin istihdam edildigi ingaat sektorl en buyuk paya
sahiptir. Dolayisiyla ekonominin kriz slrecine girmesi
durumunda bundan en ¢ok etkilenecek sektor ingaat
sektory istihdamidir.

Dogru cevap D secgenegidir.
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( ¢ KUZEY AKADEMI MALIYE

Yayinlari (COZUMLER)

1. Deneme

1. Maliye politikasi araglarinin ekonomik etkenler Gze- 3.
rinde etkili olabilecegine iliskin ilk sistematik calisma;
1929 ekonomik buhrani iistiine ”Para Faiz ve Istih-
damin Genel Teorisi” kitabi ile J.M.Keynes’e aittir ve
bu galisma ilk sistematik calisma olarak kabul gorar.
Devletin ekonomiye dig ticaretin kontrol edilmesi ve
vergiler ile ihracatin sinirlandiriimasi gerekliligine vur-
gu yapan, ayni zamanda butge hakki kavramini ilk
kez ifade ederek maliye kavramindan ilk kez bahse-
denler Merkantilist dUgtinceye sahip bilim adamlaridir.
Maliyenin iktisattan ayri bir bilim dali oldugunu ifade
ederek mali iktisat kavramini literature yerlestiren P.A.
Samuelson 'dur.

Dogru cevap E segenegidir.

2. iktisadi yaklagim; Maliyenin ekonomik ve sosyal y&-
nayle ilgilenir. Kisaca, mali araglarin iktisadi yapi tize-
rindeki etkilerini inceleme konusu yapmaktadir. Kamu
faaliyetlerinin ekonomik istikrar, blyime, kalkinma,
gelir dagihmi ve kaynak kullaniminda etkinligin sag-
lanmasi UGzerindeki etkilerini ve kamu faaliyetleri ile bu
amaglara nasil ulagilabilecegi incelenmektedir. Pigou,
Musgrave, Wicksell ve Lindalh éncilerindendir.

Siyasi yaklagim: Siyasilerin yeniden segilmeyi, seg-
menler ise katlandiklari maliyetler kargisinda almis
olduklari hizmetlerin gogalmasini arzu etmektedir. Bu
yaklasima gore kamusal mal ve hizmetlerin Uretim bi-
¢imi sekillenmektedir. Buchanan, Hayek, Tullock gibi
teorisyenler en 6nemli dnculeridir.

Gelir Yaklagimi: Devlet faaliyetlerinin milli geliri artiri- 4.
ci ve azaltici yonlerini inceler. Gelir yaklagimi fonksi-
yonel maliyeyle ilgilidir. Abba Lerner énciisuddr.

Degisim Yaklagimi: Bu yaklasimda vergiler kamu
hizmetlerinin bedeli olarak gorilmektedir. Bu yakla-
sima gore devlet faaliyetleri; alinan vergilerle sunu-
lan kamusal hizmetler sonucu ortaya ¢ikan marjinal
sosyal faydanin, vergi alinmamis olsaydi 6zel sektor
faaliyetleri sonucunda ortaya gikacak marjinal sosyal
faydaya esit olana kadar genisleyebilmektedir.

Kuzey Akademi Yayinlari

Refah Yaklagimi: Kamu maliyesi araciligiyla toplum
refahinin maksimize edilmesini 6ngérmektedir. Kim-
senin durumundan fedakarlik yapilmaksizin toplum
refahinin arttirllmasi amaglanmaktadir.

Dogru cevap B secenegidir.

COASE TEOREMI: Bu gériise gére; taraflar arasinda
ki bir pazarlik ve aligveris optimal ¢dziime baglanabi-
lecegi agiklanmaktadir. Olaylarin taraflari arasindaki
aligverigte kimin kime 6deme yapacagi ise mulkiyet
ve kullanim haklarinin nasil dizenlendigine bagl ola-
caktir. Digsalligin tazmini her kosulda zarar gorenlerin
zarar vereni durdurmasi gerekli degildir ve karsilikl
olarak zararlar karsilanabilir.

KALDOR-HICKS YAKLASIMI (Tazmin Prensibi): Bu
yaklasima gore negatif digsalligin dogurdugu Uretim
sureclerinde digsal maliyete neden olan birim Uretim
surecinde zarar goren diger birime denklestirici ilave
fayda olarak sunulmaktadir.

PiIGOU: Negatif digsalliklarin olumsuz 6zelliklerini or-
tadan kaldirmak adina vergilemenin kullanilabilecegi
fikrini ortaya atmigtir.

VINER: Dissalliklarin pazarlanabilecegi fiyatlandirila-
bilecegini savunan bilim adamidir.

WICKSEL: Dissalliklarla ilgili olarak ilk incelemeyi ya-
pan bilim insanidir.

Dogru cevap A segenegidir.

Mali Tekel: Devletin sosyal zararlar doguran alanlar-
da mal ya da hizmet Uretimini tekel olusturmak sure-
tiyle Gizerine almasi sonucu ortaya gikmaktadir.

» Fiyatlar maliyetlerinin ¢ok (izerinde belirlenerek
toplumsal zarar etkilerini azaltmakta kullanir.

* Ek vergilerle mal ve hizmetlerin tiiketim dlizeyinin
azaltiimasi hedeflenmektedir.

» Devlete gelir saglamak amaciyla bazi mallarin
Uretiminin tek bir firmaya verilmesidir.

* Mali tekel gelirlerinde devletin asil amaci; gelir
elde etmektir tali (yan, ikinci) amaci ise toplum
sagligini korumaktir.

Dogru cevap E segenegidir.
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1. Denemew

5.

OLAGAN-OLAGANUSTU HARCAMALAR

Devletin normal isleyisi icinde yapmis oldugu harca-
malar, olagan(adi) harcamalar olarak ifade edilirken;
beklenmeyen durumlarin finansmani igin yapilan har-
camalar ise olaganusti (fevkalade) harcamalar olarak
ifade edilir.

Her yil tekrar eden harcamalar adi (olagan), her yil
tekrar etmeyenler ise olaganusti harcamadir.

+ Onceden tahmin edilebilen biitgede yer alan harca-
malar; olagan harcamalardir.

* Faydalar kisa sireli ya da sureksiz olan harcama-
lar; olagan harcamalardir.

« Faydasindan yeniden yararlaniimak istenirse yeni-
den yapilan harcamalar; olagan harcamalardir.

+  Onceden tahmin edilemeyen ve biitcede yer aima-
yan harcamalar; olaganistii(fevkalade) harcama-
lardir.

« Faydalari uzun déneme yansir.

Olagan harcamalara en giizel 6rnekler cari harcama-
lar iken olagan Ustl harcamalara 6rnek olarak savas
ve dogal afet gibi durumlar igin yapilan harcamalar
gosterilebilir

Dogru cevap B segenegidir.

Klasik maliye gorisinde kamu harcamalari; mali
amaglar gergevesinde sadece toplumsal ihtiyaglari
karsilamak adina yasal sureler iginde yetkili kisilerce
nakdi olarak gergeklestirilir. KiT harcamalarini, muafi-
yet (slibjektif) ve istisnalari (objektif) vergi uygulama-
larini tarafsiz vergileme geregdi kabul etmezler. Klasik
maliyeciler kamu harcamalarinin idari agidan sinifla-
masina énem verirler.

Dogru cevap D segenegidir.

Kamu harcamalarinin gercekte artisi; devletin yapmis
oldugu harcamalarinin kisi basi miktar ve kalitesin-
deki artisla beraber toplam harcamadaki artigi ifade
eder. Sosyal nitelikli olan harcamalarda kisi bagi har-
cama miktari da artar ancak saf kamusal mal ve hiz-
metlerin artan nifusla ayni oranda artmasi kisi basi
harcama miktarinda artis olmadan toplam artisi ifade
eder. (GorlUnuste Artis)

Dogru cevap D segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

10.

1.

Gergekte artis; kisi basi mal ve hizmet miktarindaki
artigla beraber toplam harcamadaki artisi ifade eder.

Gorlinuste artis; kisi basi mal ve hizmette artis ol-
maksizin toplam harcamadaki artistir.

Enflasyon nedeniyle paranin satin alma gticlinde
azalma meydana gelmesi ile beraber ayni miktar mal
ve hizmet alimi igin daha fazla para 6denmesi (miktar-
da artis yokken) goruinuste artistir.

Dogru cevap C segenegidir.

Sanayilesmenin beraberinde getirdigi alt yapi faaliyet-
lerine olan ihtiyacin artmasi, sanayilesme ile beraber
gelismiglik seviyesinin ve gelir dlizeyinin artmasi ne-
ticesinde bireylerin devletten beklentilerinin artacagi-
ni ve bu beklentiler kargisinda kamu harcamalarinin
artisinin her zaman milli gelirdeki artistan daha fazla
olacagini ifade eden bilim insani A. Wagner'dir. (sos-
yal artis, surekli artis yasasi)

Dogru cevap E segenegidir.

Reel harcamalar; bir ekonomide devletin karsiliginda
mal ve hizmet alimi gergeklestirdigi harcamalaridir.
Reel harcamalar; cari, yatirim, kalkinma carilerinden
olusur. Reel harcamalar; cari harcamalar dolasiyla
devletin kisa donemde tuketimini artiran harcamala-
ridir ve eger yatinm harcamalari ile desteklenmez ise
kisa donemde enflasyonist etkiler meydana getirebi-
lirler.

Dogru cevap C segenegidir.

Mulk gelirleri, devletin kamu ve 6zel hukuk statiistin-
de sahip oldugu tasinir ve taginmaz mallarinin igle-
tilmesinden elde edilen gelirlerdir. Orman odunlarinin
satisindan, denizde balik tutma, karada avlanma
hakkindan, kamu gayrimenkullerini isgal ve bu emlak
Uzerinde yerlesmeden elde edilen gelirler mamelek
gelirleri kapsami igine girmektedir.

Dogru cevap D secenegidir.
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™ KUZEY AKADEMI Kazanmak 1. Deneme
\/ Yay|n|ar| Q;ﬂl‘tlk‘ JCOlaL/
12. Senyoraj: Basit bir tanimlamayla, devletin para bas- 15. Azalan oranli vergilerde OVO > MVO
mak suretiyle elde ettigi reel gelir olup, sonug olarak; .
) . Artan oranli vergilerde MVO > OVO
ekonomide enflasyon yaratilacagindan dolayi para
arzindaki artigin reel degeri senyoraj gelirini verecek- Sabit oranli vergilerde ise MVO = OVO
tir. Senyoraj; devletin en kolay gelir elde etme ydntemi . .
. Tek oranli(sabit) oranh vergilerde; matrah artsa da
olmasina karsin sik sik bagvurulmasi halinde paranin .
L L . azalsa da vergi orani ayni kalmaktadir.
degerinde duslse neden olup ekonomide enflasyo-
nist etki meydana getirecektir. Artan oranh vergilerde ise matrah arttikca uygula-
. L nacak olan vergi orani da artmaktadir. Vergi orani ile
Dogru cevap E segenegidir. . . .
ortalama vergi orani aynidir ancak marjinal vergi ora-
ni her ikisinden de daha fazladir.
Azalan Oranh Vergi tarifesi; Vergi matrahi ylksel-
i i . . . dikge ortalama vergi oraninin dustligu vergi tarifele-
13. Vergi Gayreti: Vergi gayreti; bir Glkede bulundugu L . i . . .
) ] ) S ) ridir. Matrah yulkselirken vergi orani dismektedir ve
tahmin edilen vergi kapasitesi ile fiili vergi hasilati ara- N ; . o
. T marjinal vergi orani, ortalama vergi oranindan disuk-
sindaki oransal iligkidir. . o
tur ve gittikce ondan daha hizli azalmaktadir.
Verginin Matrahi: Verginin matrahi, verginin Gzerin- . -
o o . Dogru cevap C secenegidir.
den hesaplandigi deder veya miktar olarak tanimla-
nabilmektedir.
Verginin Amortismani: Bir mal veya hak Gzerine ko-
nulan bir vergi nedeniyle o mal veya hakkin degerinin
piyasadaki cari faiz oranina karsilik geldigi miktarda
azalmasidir.
Fiili kapasite: bir Glkede belli bir zamanda yillik baz-
da toplanabilen vergi buyuklugudur. Fiili kapasite ayni . . . . .
e 16. Diferansiyel yansima: Diferansiyel ayni miktarda
zamanda gerceklesen kapasitedir. ) L o . . .
gelir getirebilecek nitelikte olan bir verginin baska bir
Vergi Kapasitesi: Toplumun, kamu giderlerinin kar- verginin yerine konulmasi halinde (kamu harcamalari
silanabilmesi bakimindan vergiye dayanma giiciiniin sabit) bunun gelir dagiiminda meydana getirecegi et-
sinirlarini ifade eden vergi kapasitesi, teorik olarak kiyi ifade eder.
mukelleflerin kendileri ve ailelerinin yasamlarini asga- o .
- N ) e Sinirsiz yansima: Vergi yikinin sirttan sirta yik-
ri dizeyde surdurmeye yetecek finansal gicin lze- . .
. . lenmek, transfer edilmek yoluyla tim topluma yayi-
rindeki kismi yansitmaktadir. . . . o
lacagini ve hissedilmeyecek duruma gelecegini ifade
Dogru cevap E segenegidir. etmektedir, sinirsiz yansima halinde verginin tim top-
luma adil dagildigi iddia edilir.
Mutlak yansima: Diger vergilerde bir artis yapilma-
dan sadece bir vergide yapilacak bir artigin milli gelir-
de yaratacag: etkiyi ifade eder
14. Verginin ikame Etkisi: Artan vergi yiikii nedeniyle mii-

kellefin galigmak yerine dinlenmeyi tercih etmesidir.

Verginin Gelir Etkisi: Artan vergi yiku nedeniyle ge-
liri azalan bireyin gelir eksikligini gidermek icin daha
fazla calismasini ifade eder.

Verginin Beyan (Karar) Etkisi: Artan vergi yUki ne-
deniyle mikellefin yatirim tlketim tasarruf kararlarini
etkilemesidir.

Dogru cevap B segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

Capraz yansima: Elastikiyeti yiksek bir mal tzerine
konulan bir verginin elastikiyeti diisiik baska bir malin
fiyatini artirmasidir (ikame mallar agisindan degerlen-
dirilmeli, 6rnegin kola ve meyve suyu gibi).

Cift yansima: Verginin fiyata yansitilirken, Greticinin
vergi artisinin icerisine karini da ekleyerek fiyati vergi
artisindan daha fazla artirmasi (mark-up fiyatlama).

Dogru cevap A segenegidir.
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1. Denemew

17.

18.

19.

RAMSEY VERGISI : Vergilemede iktisadi etkisizligi
yani vergileme neticesinde ortaya ¢ikan ikame etkisini
en aza indirmek igin Ramsey tarafindan ortaya konu-
lan bir éneridir.

Ramsey, gotirt vergi alinmayacagi varsayimi altin-
da devletin hangi mallar tzerinden daha fazla vergi
almasi gerektigi sorusunda verdigi cevap soOyledir:
Talep esnekligi dusik olan mal ve hizmetler yani zo-
runlu mal ve hizmetlerden elde edilen fayda daha faz-
la oldugu icin daha yuksek oranda vergi alinmahdir.
Tersine talep esnekligi yiksek olan liks mal ve hiz-
metlerde elde edilen fayda dustk oldugundan daha
dislk oranda vergi alinmalidir. Dolayisliyla, iktisadi
etkinsizligi en aza indiren mal vergilerine Ramsey ver-
gileri denir.

Dogru cevap C secenegidir.

Devletin i¢ borglanmasi var olan kaynaklarin 6zel ke-
simden kamu kesimine gecmesidir. Dolayisiyla llke
icinde ek kaynak girisi s6z konusu degildir. Dis borg-
lanmada ise Ulke igine ek kaynak girisi meydana ge-
lecektir. Ancak unutulmamalidir ki disaridan yapilan
borglanmada ana paranin yani sira faiz 6demesi ya-
pilacagi icin ddeme sirasinda kaynak g¢ikisina neden
olacaktir. Dig borglanma ile Ulke igine giren yabanci
para miktari artacagi igin ulke parasinin degeri arta-
caktir. Devlet borglanmasi iceriden veya disaridan ya-
pilabilecegi gibi, cebri ve gondllilik esasina gore de
yapilabilmektedir.

Dogru cevap E secenegidir.

Devletin bltcesinde agik meydana gelmisse ve za-
man bakimindan denklestirme yapilmasi gerekiyorsa
kisa vadeli borglanma ile zaman bakimindan denklik
saglanabilir. Kisa vadeli borglanma ayni zamanda
uzun vadeli borglanmaya zemin hazirlamak adina da
kullanilan borglanma yéntemlerinden biridir. Kisa va-
deli bor¢glanmada prosedur uzun vadeli borglanmalara
gbre daha kolaydir ve risk az oldugu icin faiz oranlari
da dusuktdr. Kisa vadeli borglanmanin saglandigi pi-
yasalar para piyasalaridir.

Dogru cevap A segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

20.

21.

Basa basin altinda ihra¢ yonteminde devlet yazili de-
derin altinda bir fiyatla satis gergeklestirir fakat geri
alirken nominal bedel ve faizi ile birlikte geri almak-
tadir. Faiz hesaplanirken nominal bedel Uzerinden
hesaplanir. Gergek faiz orani hesaplarken de nominal
faiz oranindan enflasyon oranini gikartiriz.

Tim bu bilgilerin 1s1ginda;

100 TL nominal bedeli olan tahvil 80 TL satilirsa 20
TL basa basin altindan satisla kazang elde edilmis
olur. Ayrica 100 TL % 12 faizi 12 TL olacaktir ki bu
durumda tahvil satin alan bireyin toplam faiz kazanci
32 TL olacaktir. Birey 32 TL lik kazang elde edebilmek
adina 80 TL ddedigine gore

32/80 = % 40 nominal faiz kazanci elde etmis olur.
Gergek faiz orani ise= %40-%30 =%10 olur.

Dogru cevap C secenegidir.

Konversiyon: Devletin piyasalarin iyilesmesine ve
piyasa faiz oranlarinin dismesine bagli olarak faiz
oranlarini disliirmesi ve bu yolla bor¢ yukiuni azalt-
masidir. Faiz oranlarinin diismesi ile beraber devletin
toplam borg miktari da diiger. Konversiyon esas ola-
rak faiz oranlarinin yliiksek oldugu uzun vadeli borg-
lanmalarda basvurulan ydntemdir. Faiz Oranlarinin
dismesi gelir dagiliminda adaleti saglayabilmektedir.

Dogru cevap D segenegidir.
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24.

DEVLET BORGLAN-
MASINDA 1. DERCE
MENFAATLER (ANA)

»  Ana gikar; faiz >

DEVLET BORGLAN-
MASINDA (YAN)

Vergiden istisna

tutulma

Faizi belirleyen un-
surlar; » \ergi borcu o6de-

. yebilme
» Basa bastan ihrag

» Haczedilememe

» Basa basin altinda-
ihrag » Vadesinden once

; A nakde gevirebilme
»  |kramiyeli ihrag

» Teminat olarak
kullanilabilme
DEVLET BORCLANMASINDA GARANTILER

» Enflasyon karsisinda borg¢ verenlerin ana para
ve faizini korumaya yonelik

»  Primli ihrag

« Dovize endeksleme

« Altina endeksleme

* Enflasyona endeksleme
» Erken 6demeye gitmeme

» Konversiyona gitmeme

Dogru cevap E segenegidir.

Bitce genel anlamda, belirli bir zaman stresini kap-
sayan bir finansman planidir. Ancak butge gesitli agi-
lardan tanimlanabilmektedir. Bltge devletin gelecege
iliskin tahminlerini igeren bir plandir. Bltceler esas
olarak bir yillk yetki ve izin veren yasal metinlerdir.
Devlet bitcesinde yer almayan higbir harcama veya
gelir toplanamaz. Bltceler mali yila girmeden dnce
yasama organi tarafindan onaylanmak zorundadir.
Bu durum bize blt¢enin yasama organinin tasarru-
funda oldugunu gésterir. Biitce yasamanin tasarrufu
hiukimetin ise programidir.

Dogru cevap B secenegidir.

Bir bakanliga bagh olan ve kendilerine gelir tahsis edi-
len, calisma esaslari 6zel kanunlarla veya Cumhur-
baskani kararnameleriyle belirlenen ve belli hizmetleri
yerine getirmek adina kurulan kuruluglara 6zel bitgeli
kuruluglar denir.

Ozel biitgeli kuruluslara 6rnek olarak;

YOK, OSYM, Savunma Sanayi Baskanhgi, Atatiirk
Kiiltiir Dil ve Tarih Yiiksek Kur. TUBITAK, Vakiflar Ge-
nel Midarligi, Orman Genel Midarligu verilebilir.

Dogru cevap A segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

25.

26.

Torba Biitge: Harcama kalemlerine butceden ayr
ayri 6denek verilmemekte, 6denekler toplu olarak,
kisacasli ayrintiya inmeden verilmekte ve 6denek kul-
laniminda kurulusglar serbest birakilmaktadir. Bu yon-
tem, kuruluglari 6denek kullaniminda serbest biraktigi
icin gagdas ve pratik olmakla birlikte butce Gzerindeki
denetimi zayiflatmakta ve israfa neden olabilmektedir.
Ayni zamanda ciktilara odaklanmadan sadece 6de-
neklerin kullaniminda harcamayi yapacak idari birime
odaklanip sonuca bakmadigi igin fayda maliyet anali-
zine olanak saglamaz ve bu durum sosyal 6nceliklerin
belirlenmesinde sorunlara neden olabilir.

Dogru cevap B secenegidir.

Genellik ilkesi: Bltcede yer alacak tim gelir ve gider
tahminlerinin cinsi, tutan ve kullaniimasinda uygula-
nacak yontem ile ilgilidir. Genellik ilkesi, (i noktada
agirhk kazanir: Tam gelir ve giderlerin bltgede gos-
terilmesi, butce yer alan gelir ve giderlerin gayri safi
olarak belirtiimesi, belirli gelirlerin belirli giderlere tah-
sis edilememesidir. (Adem-itahsis)

Aciklik ve Alenilik ilkesi: Butge ile tim belge ve he-
saplarin kamu tarafindan elestiriye olanak saglayacak
sekilde acgik bulundurulmasini ifade eder. Bu nedenle
butgenin yapilis bigimini ilgilendiren bir ilkedir. Bitce-
nin timune ve ozellikle gelir ve gider cetvellerine agik-
lik getirmektir. Alenilik ilkesi, butge ile ilgili tim islem
ve uygulamalarin, herkesin gézu 6nunde, herhangi
bir gizlemeye basvurulmaksizin gerceklestiriimesini
ongormektedir.

On izin ve Béliimler itibariyla Onaylanmasi ilke-
si: Butgenin mali yila girilmeden 6nce onaylanmis ve
kanunlagsmis olmasinin éngoérilmesi on izin ilkesidir.
Bu sayede yasama organi yuritme organina butgenin
uygulanabilmesine iliskin izin vermis olacaktir. Ayrica
bitce genel yasama organi tarafindan boélimler itiba-
riyla ayri ayri gérisilir ve onaylanir. Once giderler
sonra gelirler onaylanir.

Dogruluk ve Samimilik ilkesi: Bltge ongorilerinin
elden geldigi olglide gergcek durumu yansitmasi ve
mevcut kosullarin ortaya konulmasi dogruluk ilkesini,
gerek gider gerekse gelir tahminlerinin ortaya konul-
masinda, dogruluguna inanilan hususlarin igtenlikle
ortaya konmasina ise samimilik ilkesi denir. Dogruluk
ilkesi objektif iken dogruluk ilkesinin stibjektif yani sa-
mimiyet ilkesini vermektedir.

Dogru cevap C segenegidir.
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27.

28.

Yedek 6denek: BUTCE kanunu hazirlanirken éngé-
rulen harcama tertiplerinin yeterli olmamasi ya da 6n-
gorulmeyen tertiplerin ortaya ¢ikmasi halinde, genel
bltce ve 6zel bltce kapsamindaki kamu idarelerine
aktarilmak Uzere, cari yil blutge giderlerinin %2’sini as-
mamak kaydiyla Cumhurbaskanhgi bitcesine yedek
6denek konulabilir. Bu 6denekten aktarma yapmaya
Cumhurbaskanhgi yetkilidir. Mali yil iginde yedek dde-
nekten yapilan aktarmalarin tir, tutar ve idareler itiba-
riyla dagilimi, yilhin bitimini takip eden 15 gin icinde
Cumhurbaskanhgi tarafindan ilan edilir.

Dogru cevap E segenegidir.

Bakanlar Kuruluna Merkezi Yonetim Butge Kanunu
tasarisi ile birlikte su belgeler sunulmaktadir: (5018
sayili kanun m.18/b)

Merkezi Yonetim Bitgesi Kanun Metni (5018-15):
Merkezi yonetim bltgesi kanun metni, genel hikim-
leri, devlet borglari ve KiT'lere iliskin hikimleri, devlet
personeline iligkin hikimleri ve gesitli hikimleri ice-
rir.

» Butce Gerekgesi (orta vadeli mali plani da igerir.
* Yillik Ekonomik Rapor

+  Vergi Muafiyeti, istisnasi ve indirimleri ile Benzeri
Uygulamalar Nedeniyle Vazgegilen Kamu Gelirle-
ri Cetveli

» Kamu Borg Yonetimi Raporu

*  Genel yonetim kapsamindaki kamu idarelerinin
son iki yila ait butge gerceklesmeleri ile izleyen iki
yila ait gelir ve gider tahminleri

» Mahalli idareler ve sosyal giivenlik kurumlarinin
biitge tahminleri

* Merkezi yonetim kapsaminda olmayip, merkezi
yonetim butgelerinden yardim alan kamu idareleri
ile diger kurum ve kuruluslarin listesi

» Milli Bitge Tahmin Raporu

Dogru cevap B secenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

29.

30.

Tahsil ilkesi, gelirin hukuken ve fiilen elde edenin
kullanimina gegmesi anlamina gelir. Ucretler, gayri-
menkul-menkul sermaye iratlari, serbest meslek ka-
zanglari ve diger kazang ve iratlarda tahsil esasi kabul
edilmigtir.

Tahakkuk ilkesinde ise gelirin hukuken elde edenin ta-
sarrufuna gegmesi yeterli gérulmustir. Ticari ve zirai
kazanclarda tahakkuk esas kabul edilmistir.

Dogru cevap C segenegidir.

DAR MUKELLEF
(MULKILIK /
YERELSELLIK)
ikametgahi Tirkiye'de
bulunmayanlar ile bir
takvim yilinda 6 aydan

TAM MUKELLEF
(SAHSILIK)

Tam mukellef olmanin iki

sarti vardir:

« Turkiye'de yerlesmis
olanlar tam mdukel-

lef kabul edilmek- | fazla Turkiye'de otur-
tedir. (Ikametgahi | mayanlar dar mikellef
Turkiye'de  olanlar | kaby|  edilmektedirler.

ile Bir takvim yilin-
da 6 aydan fazla
Tarkiye'de bulunan-
lar Turkiye'de yerles-
mis sayllmaktadirlar).

Dar mukellefler sadece
Tarkiye'de elde ettikleri
kazanclardan vergilen-
dirilirler.

* Yurt disinda gorev-
li T.C. vatandaslari,
tam mukellef kabul
edilmektedir.

Gegici gorev ya da
is gibi amaglarla
Tarkiye'ye gelen, is, bi-
lim ve fen adamlari, uz-
manlar e memurlar ile
hastalik, tutukluluk ve
seyahat gibi nedenler-
den dolayi 6 aydan faz-
la kalanlar Turkiye'de
yerlesmis sayilmazlar
ve tam miukellef olarak
kabul edilmezler.

* Tam mukellefler hem
Tarkiye'de hem de
yurt disinda elde et-
tikleri  kazanglardan
vergilendirilirler.  Bu
gruba giren miukel-
lefler, yurt disinda
elde ettikleri kazanc-
lar Uzerinden bagh
bulunduklari  llkede
vergi 6demiglerse
ayrica bu kazanglar
Tarkiye'de  vergiye
tabi tutulmaz

Dogru cevap D segenegidir.
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* Miukellef olmak igin fiil sarti aranmaz. hak ehliyeti

¢e ¢ogaltani 1 dir. Bu durumda goére kamu harcamalari

N KUZEY AKADEMI Kazanmak 1. Deneme
N7 vyayinlar Aruk Kolay...

31. Beyannamesi zamaninda verilmemis olan vergiler 35. Arz yonli bir iktisatgl olan Laffer’e gore, vergi orani ile
icin tahakkuk(tarh) zamanasimi gegerlidir. Tahakkuk vergi hasilati arasinda ters yonla bir iliski vardir. Buna
zaman asimi; Vergiyi doguran olayi takip eden yilba- gore, vergi oranini belli bir dlizeyden sonra artirmak,
sindan itibaren 5 yil iginde tarh edilemeyen vergiler vergi hasilatini ylkseltmek yerine dustrecektir. Opti-
zamanasimina ugrar. mal noktaya kadar vergi oranlarinin artmasi vergi ha-

. . . silatini artirirken, optimal nokta asildiktan sonra vergi

2017 yihinda beyani verilmesi gereken vergi i¢in za- . o -

oranlarinin artiriimasi vergi hasilatini digirur ve opti-

man asimi; C - .

mal nokta asildiktan sonra vergi indirimine gidilmesi

Vergiyi Zaman asimi Zaman asimi vergi hasilatini yeniden arttirir.
doguran olay baslangici bitisi Dogru cevap D secenegidir.
2016 2017 31.12.2021

Dogru cevap B segenegidir.

32. Ikmalen yapilan tarhiyatlarda daha énceden bir beyan
verilmis ancak yapilan inceleme sonrasinda beyan ile
inceleme arasinda matrah farkinin gikmasi ile ikinci
kez tarhiyatin yapilmasidir.

36. Adaptif ( Uyumcu ) Beklentiler: Gelecege yonelik

Dogru cevap E secenegidir. beklentilerin gecmisteki degismelerin bir ortalamasi
ele alinmaktadir.

Rasyonel Beklentiler: Bir degiskenin gelecekteki

beklenen degeri o degiskenle ilgili mevcut olan tim

33. Cez.zj\.3| kfasjllen.ve kesmle§<.an bir kisi, cezanin kesin- bilgiler kullanilarak yapilan en iyi tahmine esittir. Ras-
lestigi tarihi t_?k'p ede.n takvim yilinin bagindan basla- yonel beklentilerin 6nemi; bireylerin sadece gegmisle
yarak, ayni tr eylemi; ilgili vergileri degil gelecekle ilgili verileri de dikkate
Vergi ziyal cezasinda 5 yil iginde tekrar ederse ceza almasidir.

%50 artirilr, . .
Dogru cevap C secenegidir.
Genel usulstzliklerde 2 yil iginde tekrar ederse ceza
%25 artirilir,
Ozel usulsizlikte tekerriir halinde cezada artirim
yoktur.
Dogru cevap C secenegidir.
E
c
>
©
>
34. -+ \Vergi mikellefiyeti kanunla dogar E
. (]
* Ozel sozlesme ile baskalarina devredilemez s
X
* Miukellef tim gelir ve serveti ile sorumludur ‘;
e 37. Havelmo teoremi: denk bitce ¢ogaltanidir. Denk but-
=]
4

yeterlidir.

* Yapilan is yasal olmasa da kazang elde edildikten
sonra mukellefiyet dogar.

Dogru cevap D segenegidir.

50 birim artirilir ve buna karsilik vergilerde 50 birim ar-
tirilirsa millt gelir diizeyi 50 birimlik artis meydana gelir.

Dogru cevap A segenegidir.
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Yayinlari

1. Denemew

38.

39.

Ekonominin genisleme dodnemlerinde artan oranl-
lik dolayisiyla vergi hasilati da artmaktadir. Dolaysiz
vergilerin en 6nemlisi gelir vergisidir. Kisiler gelirleri
arttikca artan oranlilik dolayisiyla daha fazla oranda
vergi dderler. Vergi hasilati, matrahtaki artistan daha
hizli arttigi igin kisiler harcamalarini kisma yoluna gi-
derler. (Gelirleri artmasina ragmen) Tiketim ve yati-
rim harcamalarini artirmazlar. Boylece devletin vergi
hasilati artisi yaninda kisilerin harcamalari diigece-
ginden artan oranh vergi tarifesi enflasyonu disuricu
etki olusturacaktir. Ekonominin daralma dénemlerin-
de ise, vergi yukumluleri, gelirlerin azalmasina karsin,
ortalama vergi orani dustugu icin, 6dedikleri vergiler,
gelirlerindeki digsmeden daha bulylk bir oranda dis-
tugu icin (artan oranl tarife dolayisiyla) tiketim ve
yatirrm harcamalarini azaltmamakta, blyik Olglide
devam ettirebilmektedirler

Sahsi gelir vergisinin otomatik stabilizatorlik fonksi-
yonunu yerine getirebilmesi igin;

» Her turld kazanci vergilendirilen genel bir vergi
olacak

» Kacakglilik az olacak,
» Tarifesi dik artan oranli olacak, (dik miterakki)

* Genis olglide kaynakta kesme usulline gore alin-
malidir.

» Vergiyi 6deyenlerin cogunun ylksek gelir grubun-
da olmalidir.

Vergi goturu usulde tahsil edilmemelidir.

Dogru cevap D segenegidir.

Hizlandiran etki, uyariimis yatinmlardaki bir artisin
mili gelir Uzerindeki etkisini ifade etmektedir. Baska
bir deyisle hizlandiran, tiketim mallari global talebin-
deki degisikligin yatirnmlar Gizerinde meydana getirdigi
degisikliktir. Gortldigu gibi burada tiiketim har-
camalari
zanmaktadir. Gergekten bazi tur yatinm harcamalari
(uyariimis yatinmlar) tiiketim harcamalari degismele-
rine bagli olarak degisme gostermekte; yani bu tir ya-
tinmlar tiiketim harcamalari veya talep ile uyarilarak
gergeklesmektedir. iste bu uyariima etkisine "hizlan-
dirma" ve uyarilma seviyesini belirleyen katsayiya da

ile yatinm harcamalari iligkisi 6nem ka-

"hizlandiran" adi verilir. Bu katsayiya uyarilmis carpan
katsayisi da denilmektedir.

Dogru cevap A segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

40.

Kamu harcamalari ve vergilerdeki degisiklikler IS eg-
risini, para arzindaki degismeler ise LM egrisinde kay-
malara neden olur.

IS egrisi, planlanan toplam talep ile gikti diizeyinin esit
oldugu tim denge noktalarinda faiz orani ile gelir bi-
lesimini gosterir. Dolayisi ile egri Gzerinde tasarruflar
yatirnma esit olur. | =S

IS egrisini saga veya sola kaydiran faktorler
Saga kaymalar:

« Otonom yatirim harcamalarinin artmasi

+ Otonom tiketim harcamalarinin artmasi

* Otonom kamu harcamalarinin artmasi

« Otonom transfer harcamalarinin artmasi

» Otonom vergilerin azalmasi

+ Otonom net ihracatin artmasi

+ s hayatiyla ilgili olumlu beklentiler; yatirim talebini
ve IS egrisini sada kaydirir.

* Yatinm tesvikleri ve olumlu soklar toplam harca-
malari yukari ve IS egrisini saga kaydirir

+ Servet artigi tiketimi arttirirken 1S’yi saga kaydirir.

» Sermayenin marjinal verimliligindeki artis beklen-
tisi yatirrmi ve IS’yi saga kaydirir ,

* Gelecekte gelir artisi beklentisi tiketimi arttirir ve
IS’yi saga kaydirir.

Sola kaymalar:

« Otonom yatirim harcamalarinin azalmasi
* Otonom tiiketim harcamalarinin azalmasi
+ Otonom kamu harcamalarinin azalmasi

* Otonom transfer harcamalarinin azalmasi
+ Otonom vergilerin artmasi

+ Otonom net ihracatin azalmasi

+ Is hayatiyla ilgili olumsuz beklentiler

+ Servet azalisi

+ Sermayenin marjinal verimliligindeki azahs
* Gelecekte gelir azalisi beklentisi.

Dogru cevap A segenegidir.
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MUHASEBE
(COZUMLER)

1. Deneme

Bu testte 40 soru vardir.

Arastirma ve Gelistirme Giderleri:

Duran Varliklar grubunda “263” nolu hesapta, 630
nolu Gelir Tablosu hesabinda ve “750” nolu maliyet
hesaplarinda yer almaktadir. Bu nedenle pasif taraf-
ta ve duzenleyici bir hesap degildir. Ayrica TDHP ve
izahnamesinde; “isletmelerde yeni (iriin ve teknoloji-
ler olusturulmasi, mevcutlarinin gelistiriimesi ve ben-
zeri amaglarla yapilan her turlt harcamalar “Arastirma
ve Gelistirme Giderleri hesabinda izlenir.” seklinde
gecmektedir. Ayrica madenlerle ilgili giderler “271-
Arama Giderleri “ hesabinda izlenir. Dolayisiyla |, Il ve
V numarali 6nciller dogrudur.

Dogru cevap D segenegidir.

Onemlilik kavrami: Bir hesap kalemi veya mali bir
olayin nispi agirlik ve degerinin mali tablolara daya-
nilarak degerlemeleri veya alinacak kararlari etkileye-
bilecek diizeyde olmasini ifade eder. Onemli hesap
kalemleri finansal olaylar ve diger hususlarin mali tab-
lolarda yer almasi zorunludur.

“Diger” ile baslayan bir hesabin tutari, ait oldugu gru-
bun toplaminin % 20’sinden buylk ise énemlilik kav-
rami geregi ayri bir hesap adiyla izlenir. Soru ince-
lendiginde kesin mizan bilgilerinden hareketle “Diger”
hesap kaleminin kalani % 20’ den buyuktur.

Dogru cevap D secenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

195 - is Avanslari Hesabi: isletme adina mal ve hiz-
met satin alinmasi, gider ve 6demelerin yapilmasi
icin belli kisilere verilen avanslarinin izlendigi hesap-
tir. Avans verildiginde hesaba bor¢ kaydedilir, avans
kapatildiginda veya iade edildiginde hesaba alacak
olarak kaydedilerek kapatilr.

/

iS AVANSLARI
KASA HS.
/

3.000
3.000

ik kayitta sadece avansin kaydini sordugundan; Kasa
hesabindan para ¢ikisi olacak (alacakl), is avanslari
hesabi da borclu ¢alisacaktir. Diger avans cesitleriyle
karistirlmamasi icin avansi, mali, hizmeti ya da duran
varli§i satandan hangisine verdik sorusu sorulmalidir.
Bu soruda gorevlendirdigimiz personele verdigimiz
igin Is Avanslari hesabi kullaniimalidir.

* Mal veya Hizmet alirken saticiya avans verilmesi :
VERILEN SiPARIS AVANSLARI hesabinda,

e Duran Varlk alirken saticiya avans verilmesi: VE-
RILEN AVANSLAR hesabinda,

* Maas karsiligi ve yolluk (harcirah) olarak personele
avans veriimesi: PERSONEL AVANSLARI hesa-
binda,

« Bir isin yapilmasi i¢in goérevlendirilen personele
avans verilmesi: i$ AVANSLARI hesabinda izlenir.

Dogru cevap B secenegidir.

isletme 6.000 liralik sandalye alimi ile 10.000 liralik
masa alimini demirbaslara kaydedecek. (16.000 x
%15) = 2.400 lirayi indirilecek KDV hesabina atacak,
kalan 11.600 liray! kasasina koyacak ve daha 6nce ag-
mis oldugu is Avanslari hesabini da kapatacaktir.

/

PERSONELDEN ALACAKLAR 11.600
DEMIRBASLAR 16.000
INDIRILECEK KDV 2.400

IS AVANSLARI 30.000

/

Dogru cevap B segenegidir.
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1. Denemel

5.

Doénuste personelin isten atilmasi durumunda Perso-
nelden Alacaklar hesabi yerine "Diger Cesitli Alacak-
lar hesabini" borglu ¢alistiririz.

Dogru cevap D secenegidir.

Karma madde: Birden ¢ok borglu hesaba karsilik,
birden ¢ok hesabin alacakli oldugu yevmiye maddesi
taradur.

BORCLU HS. XXX

BORCLU HS. XXX
ALACAKLI HS. XXX
ALACAKLI HS. XXX

/

Dogru cevap B segenegidir.

isletme dénem sonu envanter calismalari sirasinda
10.000 lira maliyetli malin satis kaydinin unutuldugu-
nu tespit ettigine gore, satis kaydini yapacaktir.

Satis tutari 10.000 x 1,50 = 15.000 TL olarak,

KDV tutari da, 15.000 x 0,10 = 1500 TL olarak be-
lirlenecektir. Dolayisiyla kasaya toplam 16.500 TL
girecektir. Surekli envanter yontemi dedigi icin satis
sonrasi maliyet kaydi yapilacaktir.

/

KASA 16.500 =

YURTICI SATISLAR 15.000 €

>

HESAPLANAN KDV 1500 O

/ e

Q

T

3]

4

/ <

SATILAN TICARI 10,000 E‘

MALLARIN MALIYETI : z
TICARI MALLAR 10.000

/

Dogru cevap B secenegidir.

Hesaplanan KDV hesabi 1.500 lira daha artacak ve
28.500 TL olacaktir. Yil sonu KDV tahakkuku yapilir-
ken envanter islemleri dikkate alinir. Bu nedenle;

/

HESAPLANAN KDV 28.500
iINDIRILECEK KDV 25.000
DEVREDEN KDV 3.000
ODENECEK VERGI VE 500
FONLAR

/

Gorulecegi uUzere hesaplanan KDV ile indirilecek
KDV'nin karsilastirmasi ile ortaya ¢ikan (28.500 -
25.000) = 3.500 TL'lik farkin 3.000 TL'si devreden
KDV'den karsilanmis. Kalani da 6denmek lzere dde-
necek vergi ve fonlar hesabina alinmistir.

Dogru cevap C segenegidir.

Bilgisayar programinin isim hakki énceki yil satin alin-
diginda asagidaki kayit yapilr.

/
HAKLAR 50.000
INDIRILECEK KDV 5.000
KASA HS. 55.000
/

Bilgisayar programinin alindigi yil dénem sonunda
Haklar hesabina amortisman ayrilmahdir. Haklar igin
10.000 (50.000%1/5) lira normal amortisman ayrilir. Bu
nedenle asagidaki kayit yapilr.

/
GENEL YONETIM GIDERLERI 10.000

BIRIKMiS 10.000
AMORTISMANLAR
/

Cari yilda satis yapildigi igin Haklar (50.000) hesabi
alacaklandirilarak kapatilir, dnceki yil ayrilan amor-
tisman (10.000) hesabi da borglandirilarak kapatilir.
Satis tutari kasa (99.000) hesabina kaydedilirken, bu
tutara isabet eden (9.000) KDV de Hesaplanan KDV
hesabiyla alacaklandirilir. Alis ve Satis tutari arasin-
da kalan tutar da isletmenin esas faaliyet alanina gir-
meyen bir satis oldugundan (50.000) olagan gelir ve
karlar hesabina atilir.
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/ 11.  Mduisteriye daha 6nce yapilan satis esnasinda olmasi
KASA HS. 99.000 gereken kayit yapilmistir.
BIRIKMIS AMORTISMANLAR 10.000 /
HAKLAR 50.000 KASA HS. 1.500
DIGER OLAGAN 50.000 YURTICI SATISLAR HS. 1.500
GELIR VE KARLAR ' /
HESAPLANAN KDV 9.000 Ancak kayitlarda dogru olarak yer alan 1.500 TL, ger-
! ¢ek hayatta musteriden tahsil edilmemistir. Bu durum
260 Haklar Hesabu: isletmelerin; patent, lisans, telif, fark elfi:]digi anda. f1".|7500 TL'nin' ItahsiI.i i'Ie [Ija?ntlar vle
imtiyaz, ticari marka, Unvan gibi bir bedel 6denerek gerge . ayat yani fiili durum esitlenmistir. (?ay|3|ya
) ) ) ) daha Once kayda alinan kasa noksaninin bir anlami
elde edilen bazi hukuki tasarruflar ile kamu otoritele- kalmamistir. Anlami kalmayan bu kayit ters kayitla
rinin igletmeye belirli alanlarda tanidigi kullanma, ya- asagidaki gibi yok edilir.
rarlanma gibi yetkiler dolayisiyla yapilan harcamala-
rin izlendigi ve takip edildigi hesaptir. Edinilen haklar, /
maliyet bedelleri ile bu hesaba bor¢ olarak kaydedilir. KASAHS. 1.500
Yararlanma streleri icerisinde itfa edilir. Yararlanma SAYIM VE TESELLUM 1.500
o , i NOKSANLARI HS.
surelerinin belli olmamasi durumunda, 5 yillik stirede /
esit taksitlerle itfa olunarak yok edilir.
Dogru cevap A segenegidir.
Dogru cevap C secenegidir.
10. Kasa borg alacak farki: 27.600-21.800= 5.800 liradir.
12. Kasa noksanin arastiriimasi kaydj;

Envanter galismalari sirasinda 1.500 liralik tutar kasa
hesabindan c¢iktigina gore; kayitlarimizda fazladan
1.500 lira vardir ve bu miktar kayitlardan gikariimis-
tir. Bu durumda kasa hesabinin alacak bakiyesi 1.500
lira daha azalmistir.

Son durumda (27.800 — 21.600 — 1.500 = 4.300) fiili
kasa mevcudu 4.300 olur.

Dogru cevap E segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

/
Karsilik Giderleri HS.

1.500
Diger Cesitli Dénen 1.500
Varliklar HS.

/

Dogru cevap B secenegidir.
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1. Denemel

13.

isletme dnce 1 Kasimdaki kaydi diizeltmelidir. Dola-
yisiyla isletmenin 1.000 dolari, 1.000 yen olarak kay-
dettigi kaydi hatirlamaliyiz. isletme 1.000 dolari 2.000
TL olarak kaydetmesi gerekirken, 1.000 yen olarak 20
liraymig gibi kayitlarina almigtir.

/
BANKALAR 20
-Yen Hesabi-

KASA 20
-Yen Kasasi-

/

Bu kaydi diizeltmek icin “yen” yardimci hesaplarinda
izledigi tutarlar kapatacak ve “dolar” yardimci hesap-
larina kayit yapacaktir. Dolayisiyla 2.000 liray1 “Para
ile Olgiilme” kavrami geregi “TL” cinsinden hem Ban-
kalar hem de Kasa hesabina ekleyecektir.

/

BANKALAR

-Dolar Hesabi-
KASA 20

-Yen Kasasi-
KASA
-Dolar Kasasi-
BANKALAR 20
-Yen Hesabi-

/

2.000

2.000

isletme dénem sonlarinda yabanci para cinsi hesap-
degerler. Bu durumda kur farklarindan ¢ikan
olumlu farklar “Kambiyo Karlar” hesabinda izlerken,
olumsuz farklari “Kambiyo Zararlari” hesabinda iz-
ler. Dolayisiyla isletmenin 2.000 TL olarak kaydettigi
1.000 dolari, ddnem sonunda kur farkindan 2.500 lira-
ya gikmigtir.

larini

Kur yikselislerinden kaynaklanan karlar;

/

BANKALAR 500
KAMBIYO KARLARI 500
/
Kur dusislerinden kaynaklanan zararlar; (Eger do-
nem sonu kur 1,5 olsaydi kayit agagidaki gibi olacak-
tr.)
/
KAMBIYO ZARARLARI 500
BANKALAR 500

/

Dogru cevap B secenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

14.

15.

Onceki kayit;
iHALE iCiN GECiCi TEMINAT VERILMESI

/

VERILEN DEPOZITO VE
TEMINATLAR

KASA
/

20.000
20.000

isletme gegici teminati iade aldiginda kasaya 20.000
lirahk giris olacak ve daha dnce verdigi teminat hesa-
bini kapatacaktir.

VERILEN GEGICi TEMINATIN GERIi ALINMASI

/

KASA 20.000

VERILEN DEPOZITO VE 20.000

TEMINATLAR
/

Nakden verilen teminatlarda nazim hesap kullaniima-
sina gerek yoktur.

Dogru cevap D segenegidir.

isletme ihaleyi kazandiginda kesin teminati yatirmasi
gerekecektir. Bu nedenle igletme kasasindan 80.000
lira ¢ikacak, tutar kadar da Verilen Depozito ve Temi-
natlar hesabi bor¢landirilacaktir.

/

VERILEN DEPOZITO VE
TEMINATLAR

KASA
/

80.000
80.000

Nazim hesaplar kendi aralarinda calistiklarindan;
herhangi bir sekilde varlik-kaynak-gelir—gider hesap-
lariyla birlikte kullanilamazlar. Bu nedenle “Nazim
hesaplar 120.000 TL borglandirilir.” ifadesi dogrudur.
Teminat mektubunun verilmesi isleminin nazim he-
saplarda izlendigi unutulmamalidir.

Dogru cevap D segenegidir.
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1. Denemew

16.

17.

18.

isletme 50 bin liralik malin degerinin diistiigini ve bu
mallarda 10 bin liralik kisminin da kullanilamaz hale
geldigini saptamistir. Dolayisiyla 50 bin liralik mali
ticari mallar hesabindan gikaracak, 40 bin liralik kis-
mini diger stoklara atarken, 10 bin liralik kismini da
zarar yazacaktir. Gunku 10 bin liralik malin tamamen
kullanilamaz hale gelmesi, kayitlardan ¢ikmasini ve
zarar kaydini dogurur.

/

DIGER STOKLAR 40.000
DIGER OLAGAN GIDER VE
ZARARLAR 10.000
TICARI MALLAR 50.000

/

Dogru cevap B secenegidir.

isletme ay sonunda kalan 40 bin liralik mal igin % 60
oraninda (40.000*0,60 = 24.000) karsilik ayirmis ise;

DEGERI DUSEN MALLARA KARSILIK AYRILMASI

/
KARSILIK GIDERLERI

STOK DEGER DUSUKLUGU
KARSILIGI
/

24.000
24.000

Dogru cevap B secenegidir.

isletme yil sonunda, mallari satamadigindan kayitlar-
dan ¢ikarmaya karar vermis ise;

Diger stoklara alinan 40.000 liralik mal kayitlardan
cikarilacak, daha once stok deger dusukligu hesa-
bina kaydedilen 24.000 lira iptal edilecek ve aradaki
16.000 liralik fark gider yazilacaktir.
/

DIGER OLAGAN GIDER VE 16.000
ZARARLAR
STOK DEGER DUSUKLUGU 24.000
KARSILIGI

DIGER STOKLAR 40.000

/

Dogru cevap E secenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

19.

isletme 10.000 lira pesin bedelle demirbas almistir.
Goruldugu tzere Donen varliklar (kasa hesabindan
cikis) azalmis fakat ayni miktar kadar da duran var-
liklar (demirbas hesabina girig) artmistir. Bilango bii-
yukligii degismemistir.

/

DEMIRBASLAR
KASA HS.
/

10.000
10.000

isletme 15.000 liralik banka kredisini 6demistir. Go-
rildigi tGzere Donen varliklar (Bankalar hesabindan
cikis) azalmis fakat ayni miktar kadar da Kisa Vadeli
Borglar (Banka Kredisi 6demesi) azalmistir. Bilango
buyukligii 15 bin azalmigtir.

/
BANKA KREDILERI
BANKALAR
/

15.000
15.000

isletme lehine 10.000 lira faiz tahakkuk etmistir. Faiz
tahakkuklari hesabi aktif bir hesap oldugundan bu he-
saba girisler aktif toplamini artiracaktir. Gelir de niha-
yetinde 6z sermayeyi kar olarak artiracaktir. Bilango
buyukligii 10 bin artmistir.

/
GELIR TAHAKKUKLARI

FAIZ GELIRLERI
/

10.000
10.000

isletme ticari alacaklarinin 10.000 liralik kismini siip-
heli hale getirip, karsilik ayirmigtir. Bu iglem ile ticari
alacaklari 10 bin azaltip, slpheli ticari alacaklari 10
bin arttirmistir. ilk adimin bilangoya etkisi yoksa da
ikinci adimda bulunan ve duzenleyici hesap olan
“Supheli Ticari Alacaklar Karsihg” hesabina 10 bin
liralik giris aktif buyUkliginu 10 bin azaltacaktir. Gider
de nihayetinde 6z sermayeyi zarar olarak azaltacaktir.

Bilanco biiyiikliigii 10 bin azalmistir.

/

SUPHELI TICARI 10.000
ALACAKLAR
TICARI ALACAKLAR 10.000
/
/
KARSILIK GIDERLERI 10.000
SUPHELI TICARI 10.000

ALACAKLAR KARSILIGI
/
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Yayinlari

1. Denemel

20.

isletme ortaklarindan Pinar, 25.000 lira sermaye taah-
hiidiinde bulunmustur. Isletme ortadi sermaye artirm
karari aldigindan taahhlt kaydi asagidaki gibi olaca-
gindan Sermaye hesabina 25 bin giris olacak ama
ayni miktar dizenleyici hesap olan Odenmemig Ser-
maye hesabina da gireceginden bilancoya net etkisi
sifir olacaktir. Bilango buyiikligu degismemistir.

/
ODENMEMIiS SERMAYE HS.

SERMAYE HS.
/

25.000
25.000

Sonug olarak verilen onciillerin net etkisi ;
=0-15.000 + 10.000 - 10.000 + 0
=-15.000 olur.

Dogru cevap B segenegidir.

Soruda verilen durumda kayitlarda hem dizeltiimesi
gereken bir durum hem de fiili kasa mevcudu ile kasa
kayitlari arasindaki farkin dizeltiimesini gerektiren
bir durum vardir. ik olarak ortaklarin bdyle bir borcu
olmadigi igin ilk yapilan kayitta “Ortaklardan Alacak-
lar” ters kayitla iptal edilmelidir. ikinci olarak kasadan
alinan 650 lira icin personelimiz Bahattin’ i borglan-
dirmamiz gerekecektir. Maasindan kesecegimiz igin
“Personelden Alacaklar’ hesabini kullanmamiz ge-
rekecektir. Kasadan daha once ¢ikan para 650 lira
oldugu halde 1.000 lira ¢gikmis gibi kaydedildigi igin
aradaki 350 liralik fark kasaya tekrar giris yapilarak
duizeltilmelidir.

KASA 350

PERSONELDEN ALACAKLAR 650
ORTAKLARDAN 1.000
ALACAKLAR

/

Kasa Noksani Nedenleri;

Odeme kaydinin noksan ya da hig yazilmamasi, fazla
6deme, noksan tahsilat, kasa sorumlusunun parayi
almasi gibi.

Kasa Fazlasi nedenleri;

Tahsil kaydinin noksan yazilmasi ya da hi¢ yazilma-
masi, fazla tahsilat, noksan 6deme, isletme ile ilgisi
olmayan paranin kasada bulunmasi gibi.

Dogru cevap C segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

21.

22,

Oncelikle personelin galistigi birime gére gider cesidi
secilmelidir. Bu durumda satis personeli oldugu igin
Pazarlama Satis Dagitim Giderleri segilecektir. Ucret
tahakkuk kaydi asagidaki gibidir. Fakat bu islemde
sadece tahakkuk oldugundan yani 6deme s6z konusu
olmadigindan Kasa / Banka hesaplarinin kullanilama-
yacagi aciktir.

/

PAZARLAMA SATIS DAGITIM
GIDERLERI
-BRUT UCRETLER :8.000
-SGK ISVEREN PAYI : 500
PERSONELE BORGLAR
ODENECEK VERGI
FONLAR
-GELIR VERGISI :1.200
-DAMGA VERGISI:

ODENECEK SOSYAL
GUVENLIK KESINTILERI
-SGK ISCI PAYI  :800
-SGKISVEREN PAY|:500
/

8.500

6.000

VE
1.200

1.300

Dogru cevap C segenegidir.

Personele avans verme kaydi.

/
PERSONEL AVANSLARI HS.

KASA HS.
/

2.000
2.000

Verilen avans maasina istinaden oldugu igin, 6dencek
Ucretten dusulerek Ucret tahakkuk kaydi yapilr.

/

PAZ. SAT. DAG. GID 8.500
PERSONEL AVANSLARI 2.000
PERSONELE BORGLAR 4.000
ODENECEK VERGI VE
FONLAR 1.200
ODENECEK SOSYAL

1.300

GUVENLIK KESINTILERI
/

Dogru cevap E segenegidir.
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23. Isletme saticilara olan 35 bin liralik borcunu édedigi hal- 25. Isletme dnceki yil aldigi binek araci cari yilda sattigina
de yanlhslikla kayitlarina 23 bin lira 6demis gibi kaydet- gore;
mistir. Kisacasi yanliglkla asagidaki kaydi yapmistir.
s yanis $ad yelyapmis » 30.000 liraya aldig1 igin satig kaydinda Tagitlar he-
/ sabini 30.000 alacaklandiracak,
SATICILAR 23.000 . 30.000 * (1/5)* (4 ay / 12) = 2.000 lira 6nceki yil
KASAHS. 23.000 amortisman ayirdigi igin satis kaydinda Birikmis
/ Amortismanlar hesabini 2.000 borglandiracak,
B.u dutL.dea .fark d[]zelt.ik.arek; Kasa hesablndén ?3 * 20.000 liraya sattigi igin yapacag! kayitta Kasa
bin degil 35 bin ¢ikmasi i¢in Kasa hesabini 12 bin lira hesabini 20.000 borglandiracak,
alacakli galistirmak, Saticilar hesabi igin ise 23 bin
lira borg demis gibi géziktigiinden 12 bin lira daha + 8.000 liralik aradaki farki da olagan gider yaza-
borglu kayit yaparak borcun tamaminin 6dedigini ka- caktir.
yitlarimiza yansitmak durumundayiz. Bu nedenle ya- /
pilacak kayit;
KASA 20.000
/ BIRIKMIS AMORTISMANLAR 2.000
SATICILAR 12.000 DIGER OLAGAN GIDER VE 8.000
KASA HS. 12.000 ZARARLAR
/ TASITLAR 30.000
/
Dogru cevap A secenegidir.
Dogru cevap B segenegidir.
24. KIST AMORTISMAN
Bu teknige gore binek otomobililk yil amortismant kul- | 5g o106 20 Kasim 2017 tarihinde 20.000 liralik mal al-

lanim siresiyle oranlanarak hesaplanir. Kayda alin-
mayan amortisman tutari son yil tutarina ilave edilir,
ara donem tutarlan degistiriimez. Bu teknikte birinci
yil kag ay kullanildi ise o kadar aylik amortisman he-
saplanarak birikmis amortisman ayrilir.

Ayrilacak amortisman tutari, eylul ayindan aralik ayi
sonuna kadar 4 aylik kist amortismandir. Once, 1 yil-
lilk amortisman tutari, sonra 4 aylik tutar bulunur.

30.000 x (1/5) x (4 ay / 12) = 2.000 lira kist amortis-
man payidir. Kaydi;

31/12/2017
GENEL YONETIM GIDERLERI

BIRIKMiIS AMORTISMANLAR
/

2.000
2.000

Dogru cevap C segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

dig1 i¢in Ticari Mallar hesabini borglandiracak, KDV
ve yarisini pesin 6dedigi icin (10.000 + 2.000) 12.000
lira Kasa hesabindan c¢ikis olacak, donemsellik kav-
rami geregi 20 Aralik vadeli senet kisa vadeli, diger 3
senet uzun vadeli Borg senetleri hesabina kaydedile-
cektir.

/

153-TICARI MALLAR 20.000

191-INDIRILECEK KDV 2.000
100-KASA 12.000
321-BORG SENETLERI 2.500
421-BORG SENETLERI 7.500

/

Dogru cevap B segenegidir.
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1. Denemel

27.

28.

isletme bankada vadeli mevduat hesabi agtirmis ise
ilgili déneme isabet eden faiz gelirlerini tahakkuk ettik-
¢e hesaba almalidir. Tahakkuk ilkesi geregi 31 Aralik
tarihinde isletme 2 aylik déneme ( Kasim — Aralik )
isabet eden faizi ilgili ddonemde gelir yazmak zorunda-
dir. Bu durumda [(15.000.20.2)/1200 = 500 TL] = 500
lirahk kismi 2017 yili mali tablolarina yansimasi igin
kaydetmelidir. Y1l sonu yapilacak kayit;

/
GELIR TAHAKKUKLARI

FAIZ GELIRLERI
/

500
500

Dogru cevap D segenegidir.

isletme ocak ayinda ilgili hesabi faiz almadan kapat-
tiginda, bu mevduata iligkin dnceki yapilan kayitlarin
iptal edilmesi gerekir. Bu nedenle, 2017 yil sonunda
yapilan faiz tahakkuk kaydi iptal edilmelidir. Ayrica
Bankalar hesabindan ¢ikan (alacakli) 15 bin lira kasa
hesabina (borglu) girecektir. Bununla beraber tahak-
kukun iptaline karsilik énceki yil gelir yazdigimiz igin

(dengelemek amaciyla) bu yil ayni miktari gider yaz-
maliyiz. Bu durumda kullanilacak hesap da “Onceki
Donem Gider ve Zararlar1” hesabidir.
/

KASA 15.000
ONCEKi DONEM GIDER VE 500
ZARARLAR

BANKALAR 15.000

GELIR TAHAKKUKLARI 500

/

Dogru cevap E segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

29.

30.

Doénemsellik kavrami geredi isletme, sadece Ekim
ayinin giderlerini (10.000*1Ay/4=2.500) Pazarlama
Satis Dagitim Giderlerine aktarirken, kalan kismin
kasim ve aralik ayina isabet eden boliminu Gelecek
Aylara ait Giderler (10.000*2Ay/4=5.000) ve ocak ayI-
na isabet eden boliminu Gelecek Yillara ait Giderler
(10.000*1Ay/4=2.500) hesabinda izler.

isletme finansal tablolarini aylik diizenledigi igin yapi-
lacak kayit;

01.10.2017 tarihinde;

/

PAZARLAMA SATIS DAGITIM 2.500

GIDERLERI

GELECEK AYLARAAIT GIDERLER ~ ©-000
2.500

GELECEK YILLARAAIT GIDERLER
KASA
/

10.000

Dolayisiyla isletmenin yapmis oldugu kaydi, yukari-
daki gibi dizenlememiz gerekecektir.

/
PAZARLAMA SATIS DAGITIM
GIDERLERI
GELECEK AYLARAAIT GIDERLER
GELECEK YILLARAAIT GIDERLER
GENEL YONETIM
GIDERLERI
GIDER TAHAKKUKLARI
/

2.500

5.000
2.500

2.500

7.500

Dogru cevap C secenegidir.

570 Gecgmis Yillar Karlar Hesabi: Gegmis faaliyet
donemlerinde ortaya gikan ve igletme sahibine veya
ortaklarina dagitilmamis bulunan karlardan ilgili ye-
dek hesaplarina alinmayan tutarlarin izlendigi hesap-
tir. 590 Donem Net Kari Hesabinin borcuna karsilik
bu hesabin alacagina kaydedilir. Ayrica acilis kaydin-
da 6nceki donem net kari dogrudan bu hesabin alaca-
gina kaydedilir.

/

DONEM NET KARI
GECMIS YILLAR KARLARI

/

Onceki yil elde edilen karin cari yilda Gegmis Yillar
Karlari Hesabina aktariimasi islemidir.

Dogru cevap D segenegidir.
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31. Isletme 3 ceket satip 2 gémlek de hediye verdiginden 33. Islem bedeli :3.000 TL
satisg kaydinda 150 lira (50 * 3) yazacak, maliyet kay-
. : Hesaplanan KDV 540 TL
dinda 110 lira (ceket: 30 *3 ve gomlek: 10*2) yazacak-
tir. BOylece hediye verilen gomlekler maliyet bedeli ile Toplam :3.540 TL
maliyet kaydinda izlenmis olacaktir. o
Tevkif edilen KDV (-) 54 TL (1/10)

32.

Ayrica 150 x 0.15 = 15 TL Hesaplanan KDV hesabin-
da izlenecektir.

KASA 165
YURTICI SATISLAR 150
HESAPLANAN KDV 15
/
Maliyet kaydi;
/
SATILAN TICARI MAL MALIYETI 110
TICARI MALLAR 110

/

Dogru cevap E segenegidir.

islem bedeli 3.000 TL
indirilecek KDV 540 TL
(3.000 x 0.18)
GVStopaiji 450 TL
(3.000 x 0.15)
Muhasebe Kaydi;
/
GENEL YONETIM GIDERLERI 3.000
iINDIRILECEK KDV 540
KASA 3.090
ODENECEK VERGI VE 450
FONLAR

/

Dogru cevap D secenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

Firma ilgili isleme iligkin; 3.000 lira almis ve bu tutara
isabet eden 540 lira KDV 6demesini almak zorunda-
dir. Fakat tevfikat uygulamasi geregi, firma 540 liralik
tutarin (1/10) sadece 54 lirasini alacagi igin sadece
bu miktari kayitlarina yansitacaktir. Tahsil edilecek
toplam tutar 3.054 TL

Muhasebe Kaydi;

/

KASA 3.090

PESIN ODENEN VERGI VE FONLAR 450
YURTICI SATISLAR 3.000
HESAPLANAN KDV 540

/

Dogru cevap A segenegidir.
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1. Denemel

34.

Mali tablolarda yer alan hesap kalemlerinin, icinde
bulunduklari hesap grubu toplamlarina oranlarinin
hesaplanarak analiz edilmesine dikey analiz, diger
adiyla ylzde yontemi ile analiz denir.

Bilanco aktif toplamini 100 birim olarak dusunursek;
tasit alimi ile birlikte Donen varliklar 50.000 lira aza-
lacak, Duran Varliklar 50.000 lira artacaktir. Bundan
dolayr Dénen varliklara iligkin dikey yuzde azalacak,
Duran Varliklara iliskin dikey ylizde artacaktir.

Bilindigi gibi bilangoyu olusturan hesaplar 6ncelikle
aktifin veya pasifin bir kalemi, sonrada aktif veya pa-
sifte yer alan gruplardan birinin kalemi durumundadir.
Bu agidan bir bilangonun ytzdelerle gosterilmesinin
temeli, aktif ve pasif toplamlarinin 100 kabul edilerek
her aktif kalemin aktif toplamina, her pasif kalemin pa-
sif toplamina olan orani hesaplanir. Ayni seklide grup
toplamlarina gére de yuzdeleri saptanir.

Bunun igin her grup toplami ayri ayri 100 kabul edile-
rek, grubu olusturan kalemlerin kendi grup toplamla-
rina orani saptanir. indirimleri olan bilango kalemleri
gerek grup gerekse aktif veya pasif toplamlarina net
degerleri ile dikkate alinirlar. Baska bir anlatim bigimi
ile dikey ylUzdeleri net deger Uzerinden hesaplanma-
sini gerektirir.

Yani diizenleyici hesaplarin dikey ylizdesi hesaplan-
maz.

Asagida ayni bilangoya ait 3 farkl dikey analiz 6rnegi-
ni gorebilirsiniz.

2017 _ %

AKTIF TOPLAMI XXXXX 100

DONEN VARLIKLAR ~ XXXX 60
DONEN VARLIKLAR ~ XXXX 100 "
HAZIR DEGERLER XXX 20 é
g
HAZIR DEGERLER XXX 100 e
Kasa XXX 55 =
Bankalar XX 30 %
Alinan Cekler XX 15 0y
<

Dogru cevap E segenegidir.

35.

36.

Nakit akim tablosu finansal tablolarin tahakkuk esasi-
na goére diizenlenmesi sonucu ortaya ¢ikan yanilgilari
dizeltmek icin ortaya ¢ikmis ve nakit esasina gore
dizenlenmektedir. Bu durumda isletme nakit olarak
giris cikislarini takip edebilmektedir. isletmece hazir-
lanan finansal tablolar dénemsellik kavrami geregi ta-
hakkuk esasina gére dizenlenir. Bu iglemin istisnasi
nakit akis tablosudur. Bu tablo yardimiyla karar verici-
ler karsilik, reeskont, gelir ve gider tahakkuklarindan
arinmis net nakit akimlarini gérme imkanina kavusur.

Soruda gegen ve Nakit Akim tablosuna etkisi olma-
yan (dahil edilmeyen) karsilik, reeskont, gelir ve gider
tahakkuklari gibi verileri dikkate almadan sadece ger-
cek nakit giris ve cikislarina bakarsak;

300 lira finansman gideri (nakit gikisi)
200 lira kambiyo kari (nakit girisi)
Net Nakit akimi = -300 + 200

=-100 TL

Dogru cevap D segenegidir.

Gider yazildigi halde nakit ¢ikisi gerektirmeyen gider-
ler 800 liralik amotisman ile 500 liralik karsihk gideri-
dir.

Dogru cevap D segenegidir.
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1. Denemel

37.

38.

Matematiksel gider dagitim yontemi; dagitilacak top-
lam giderler i¢in her uretim yerine iliskin matematiksel
denklemler olusturularak saptanir. Her bir gider yeri
icin verilen oranlar yardimiyla denklemler olusturulur.

Bakim Onarim = 40.000 + %10 *Y
Yemekhane = 90.000 + %20 * B
Bakim Onarim = 40.000 + %10 * (90.000 + %20* B )
B =40.000 +0,10 * (90.000 + 0,20 *B )
B =40.000 +9.000 + 0,02 * B
0,98 * B = 49.000
B =50.000 TL
Yemekhane = 90.000 + %20 * B
=90.000 + 0,20 * 50.000
=100.000

Yemekhane gider yerine 10.000 TL Bakim Onarim
gider yerinden olmak Uzere toplam 100.000 TL gider

yuklenmistir.

Dogru cevap B secenegidir.

Lifo Yoéntemi (Son Giren ilk Cikar): Lifo degerleme
yontemi, Uretime verilecek olan veya satilacak malla-
rin stoklara Uretim veya satis tarihine gore son olarak
giren mallardan olmasi gerektigi varsayimina dayanir.
Stoktaki mallarin kullanilma sirasi son olarak alinan
mallardan baslanarak geriye dogru sirasyla devam
eder. Yani stoklara giren mallarin giris sirasinin tersi-
ne gore stoktan gikarlar.

LIFO ydntemine gére;

60 Adet Ceket Maliyeti : ( 50 Adet * 70 TL + 10 Adet *
60TL) =4.100 TL

isletme satiglarini % 50 karl yaptigindan (4.100*1,50
=6.150 TL)

Kar = Toplam Satis — Toplam Maliyet
=6.150 —4.100 = 2.050 TL

40 Adet Kravat Maliyeti : (10 Adet * 30 TL + 10 Adet *
20TL + 20 Adet*10 TL) =700 TL

isletme satislarini % 50 karl yaptigindan

(700*1,50 = 1.050 TL)

Kar = Toplam Satis — Toplam Maliyet
=1.050 - 700 = 350 TL

Toplam Kar = 2.050 + 350 = 2.400 TL

Dogru cevap A segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

39.

40.

FiFO yéneteminde; liretilen veya satilanlarin maliyeti
ilk, kalan stoklarin maliyeti son tarihlidir. Buna gore
satilan 40 adet kravatin maliyeti 1 Mart tarihli 50 adet
aligin iginden yapilmigtir.

Satilmayan stoklarin maliyeti ise

1 Mart 10 adet x 10 TL= 100 TL
7 Mart 10 adet x 20 TL =200 TL

11 Mart 10 adet x 30 TL = 300 TL

+

Toplam = 600 TL

Dogru cevap D segenegidir.

Kur degisim etkileri standardina gore, iki para birimi-
nin degisim orani "ddéviz kuru"dur.

Dogru cevap D segenegidir.
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